

bb 69. francia filmküldöttség érkezett budapestre

gg szb zs

1971. március 10.

a csütörtökön megnyíló francia filmnapokra szerdán 12 tagú francia filmküldöttség érkezett hazánkba: neves filmrendezők, színészek, s a francia filmszakma vezető szakemberei. a küldöttség részt vesz a filmnapok ünnepélyes megnyitóján az uránia film-színházban, ahol francois truffaut: családi fészek című filmjét mutatják be.

március 14-20 között a filmmuzeumban hét új francia filmet vetítenek: a vad gyerek, különös szabadság, hagyjátok élni őket, a nagy szerelem, agyagbástyák, szerelemből meghalni és a csirkefogó című alkotásokat. több bemutatón a küldöttség tagjai is részt vesznek. a delegáció találkozik a magyar filmszakma és filmművészet képviselőivel, s meglátogat több filmstúdiót.

/mt1/

--

-52-

- v é g e -

N+ 2000

M.T.I.

60.008/x

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1971. március 11.

bb. 1. előtérben a munkás-paraszt származású egyetemisták támogatása - három egyetem rektora a hátrányos helyzetű hallgatók problémáiról

i sző-vid/tné/e zs cz

1971. március 11.

évenként mintegy két és félezer diák nem fejezi be egyetemi, főiskolai tanulmányait: a nappali tagozatos hallgatók 17-18 százaléka nem, vagy csak évismétlés után, jut diplomához. az idén végzők száma például 2646-tal alacsonyabb, mint az induláskor, az első évfolyamon volt. az „eltűnt”, diákok közül 1451 fizikai dolgozó szülők gyermeke, a munkás-paraszt szülők egyetemre belratkozott gyermekeinek soraiban tehát 24.1 százalékos a lemorzsolódás. miért marad ki minden negyedik munkás-paraszt gyerek? mit tesznek az egyetemek a már „bekerült”, de hátrányos helyzetű hallgatók tanulmányi és szociális helyzetének javítására? erről kért nyilatkozatot szőke sándor, az mti munkatársa három felsőoktatási intézmény rektorától.

dr. nagy károly, az eötvös loránd

tudományegyetem rektora:

- tapasztalataink szerint az értelmiségi származású hallgatók közé kerülve a munkás-paraszt gyerekek egy része - különösen az első évfolyamokon - kisebbségi érzéssel küzd. így eléinte a támogatásnak nem is annyira és nem kizárólagosan anyagi jellegűnek, mint inkább erkölcsinek és intellektuálisnak kell lennie: ezek a fiatalok bátorságra, ösztönzésre szorulnak. segítenünk kell az új környezetbe való beilleszkedésüket, a tantervi kötelezettségen túl meg kell őket ismertetnünk a szakmai és az általános műveltségüket gyarapító, elmélyítő lehetőségekkel, és a szó szoros értelmében meg kell tanítanunk őket arra: miként élhetnek ezekkel a lehetőségekkel.

/folyt.köv./

- 1 -

N+

m

bb. 1. /előtérben...folyt./e

ilyen vonatkozásban még sok munka vár egyetemünk oktatóira és a kiszervezésre. erre utal az is, hogy a tudományos diákkörökben sokkal kisebb arányban tevékenykednek a fizikai dolgozó szülők gyermekei. egyes, úgynevezett „elit”, szakokon - ahol sajnos egyébként is kicsi a százalékos arányuk - szinte egyáltalán nem található kétkézi dolgozók gyermeke a tudományos diákkörben. különösen kedvezőtlen a helyzet a matematikus szakon és a modern idegen nyelvek területén. ez a tapasztalat is alátámasztja azt a véleményt, hogy a probléma gyökerei a középiskolákba nyulnak vissza, ahol éppen ebben a két tárgyban legjelentősebb a lemaradása ugyanezeknek a diákoknak. a középiskolában a túlterhelés miatt a diákok otthoni támogatásra szorulnak, de a munkás és paraszt szülők ezt a segítséget sem matematikából, sem pedig az idegen nyelvekből nemigen tudják megadni.

- mindemellett jelentős figyelmet fordítunk differenciáltabb anyagi támogatásukra is. egyetemünkön a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek mintegy fele olyan családból származik, ahol az egy személyre jutó jövedelem kevesebb 800 forintnál. így aztán ezek a hallgatók a szociális támogatás ellenére kedvezőtlenebb anyagi helyzetben élnek. a kollégiumban lakó ilyen diákjaink számára az egyetem vezetősége ingyenes reggelit biztosít. az a véleményünk, hogy a tanulmányi ösztöndíj-juttatáskor is fokozottabb mértékben kell figyelembe vennünk: az adott tanulmányi eredményt milyen feltételek mellett érték el a diákok.

dr. perényi imre, a budapesti

műszaki egyetem rektora:

- nappali tagozatunkon 1330 utolsó éves mérnökjelölt tanult közöttük 364 kétkézi dolgozók gyermeke. ebből az évfolyamból időközben 115 munkás-, illetve paraszt származású fiatal maradt ki.

- a fizikai dolgozók gyermekeinek segítségére számos intézkedést tervezünk. a tanulókat vezető tanárok egyik legfontosabb feladatává tesszük, hogy helyzetüket folyamatosan kísérik figyelemmel. alapvető, hogy akinél problémát észlelnek, egyénileg is foglalkozzanak a megoldás lehetőségével. az egyes tanszékek - szükség esetén külön konzultációkat szerveznek az ilyen diákok számára.  
/folyt.köv./

- 2 -



bb. 1. /előtérben...2.folyt./e

meg kell javítanunk azt a „jelzőrendszert”, is, amelynek segítségével már menet közben figyelemmel kísérhetjük a munkás-paraszt származású diákok tanulmányi eredményeinek alakulását. a tanszéki értekezletek állandó napirendjére tűzzük a munkás-paraszt fiatalok tanulmányi helyzetét, a konkrét intézkedéseket már ott kell megfogalmazni a tanulmányi munkájukban elmaradt hallgatók megsegítésére. céltudatosabban törekszünk a tudományos diákkörökbe való bevonásukra is, amely nevelésük szakmai fejlődésük és formálódásuk, de sajátos problémáik megismerésének is egyik legjobb eszköze. a kollégiumok nevelő tanárai folyamatosan ellenőrzik és számontartják a munkás-paraszt származású fiatalok tanulmányi helyzetét, erről folyamatosan tájékoztatják a karokat, javaslatokat tesznek: milyen intézkedések szükségesek. de figyelemmel kísérjük a fizikai dolgozók kiváló előmenetelű gyermekeinek elhelyezkedését is: különös tekintettel az egyetemi oktatói és kutatói utánpótlásra. a budapesti műszaki egyetemen is rendszeresített tudományos gyakornoki státuszokat elsősorban az ilyen fiatalok számára ajánljuk fel. olyan munkahelyeket biztosítunk részükre, ahol leggyorsabb a szakmai fejlődésük lehetősége.

dr. boros béla, a pécsi orvos-

tudományi egyetem rektora:

- egyetemünkön évről-évre több munkás-paraszt fiatal kezd meg tanulmányait: jelenleg az 1223 hallgatónak körülbelül egyharmada kétkézi dolgozó gyermeke. tanulmányi eredményük semmivel sem rosszabb, mint társaiké. ami pedig a lemorzsolódást illeti, az arány náluk sokkal kedvezőbb, mint a nem munkás-paraszt származású hallgatók körében. íme a legfrissebb adatok: egyetemünkön a legutóbbi, félévi vizsgaeredmények alapján 3.56-os tanulmányi átlag alakult ki. külön megvizsgáltuk: hogyan szerepeltek a munkás-paraszt származású hallgatók. az öt évfolyam 18 szaktárgya közül nyolcban a fizikai származású, nyolcban pedig a nem fizikai származású medikák és medikusok értek el jobb eredményt - két tárgy esetében pedig azonos volt az átlaguk. az elmúlt tanév után 62 hallgatónk kényszerült az egyetem elhagyására, vagy évismétlésre - közülük mindössze 16-an voltak olyanok, akiknek a szülei munkások vagy parasztok.

a jó arányok, a kedvező tapasztalatok alapján azt tartjuk: minden okunk megvan arra, hogy még szélesebbre tárjuk az egyetem kapuit a munkás-paraszt származású fiatalok előtt. /mtl/

- 3 -

NA

bb. 2. nyerevénybetétkönyv sorsolás

1 kf/gg/e ia la

1971. március 11.

az országos takarékpénztár április 1-én, csütörtökön rendezte a nyerevénybetétkönyvek 1971. első negyedévi sorsolását törökszentmiklóson, a húzásokon a március 29-ig váltott és a sorsolás napján érvényes nyerevénybetétkönyvek vesznek részt.  
/mti/

...-

bb. 3. az első tisztes üdülőszálló a balaton partján

vid/e ká cz

1971. március 11.

a sílfok-balatonszéplaki ezüst-parton tető alá került a szot első tisztes üdülőszállója. az impozáns épület ötödik egysége annak az új üdülőnegyednek, amelyet a szot épít a balatonnak ezen a feltöltéssel nyert partszakaszán. már felépült és vendégfogadásra alkalmas három, egyenként négyszintes üdülőház és egy 1 500 személyes étterem. a három épületben 600 felnőtt és 300 gyermek elhelyezésére nyílik lehetőség, míg az új tisztes épület 400 felnőttnek és 200 gyermeknek nyújt helyet.

az ezüst-part modern szakszervezeti üdülőtelepén az idén egyszerre még csak 900-an üdülhetnek, de a nagy üdülőszálló elkészülte után - a jövő évtől kezdve - már 1 500 beutalt számára nyílik itt nyaralási lehetőség.

az ezüst-parton, a terv szerint - folytatódnak a feltöltési munkálatok és a balaton hullámmosta, sekélyvízű partszakaszán további épületsorok számára készítenek helyet. a program szerint a negyedik ötéves terv időszakában megkezdik a második hasonló egység, további 1 500 személyt befogadó üdülőnegyed építését. a későbbi tervek szerint az ezüst-parti szot-telephez egy harmadik hasonló üdülőnegyed is csatlakozik.

a modern üdülőszállók az ezüst-parton csaknem egy kilométerrel meghosszabbítják sílfok impozáns tóparti épületeinek sorát./mti/

...-

- 4 -

bb. 4. „Leltár”, nyolc megye művelődésügyi létesítményeiről

1 gy/pá/e zs cz

1971. március 11.

először készül a művelődési házakról olyan átfogó országos felmérés, amely megvizsgálja, hogy az otthonok mennyire tudják kielégíteni egy-egy város, község lakóinak kulturális, szórakozási igényeit, s választ keres arra is, milyen erőket lehetne összehozni a művelődési házak működési feltételeinek javításához.

a napokban megkezdődött, s mintegy két hónapig tartó munkában, a népművelési intézet valamennyi munkatársa részt vesz. összesen nyolc megye klubkönyvtárait, művelődési házait és művelődési központjait keresik fel.

pontos felmérés készül a művelődési házak műsorairól, megvizsgálják, hogyan alkalmazkodnak az egyes rétegek, különösen az ifjúság sajátos művelődési igényeihez. részletesen elemzik azt is, milyen „házon kívül”, szervezett kulturális rendezvényekkel igyekeznek bővíteni hatókörüket. a kulturális térkép összeállítását az intézmények mintegy 500 munkatársának feltett kérdések alapján igyekeznek általános képet kapni a népművelők szakképzettségéről, terveiről, elképzeléseiről is.

a felmérő munkát végző brigádok ezenkívül összegyűjtik a lakosság iskolázottságának, a tömegkommunikációs eszközök elterjedésének adatait, megvizsgálják a megye művelődési hálózatának fejlettségét, a terület kommunális ellátottságának, gazdasági helyzetének főbb jellemzőit.

a művelődési hálózat helyzetképe a művelődési házak igazgatóinak ősszel sorra kerülő országos konferenciáján kerül nyilvánosságra elé. /mti/

...-

bb. 5. közzétették rómer flóris újabb leveleit

vid/e ká cz

1971. március 11.

kőhegyi mihály régész, a bajai türr istván múzeum tudományos munkatársa régóta kutatja rómer flórisnak, a magyar régészet megalapítójának életútját. különösen a rómer-levelek összegyűjtésében és publikálásában ért el kiemelkedő eredményeket. az utóbbi öt évben négy alkalommal közölt rómer-leveleket. elsőként a tudósnak azt a hét levelét jelentette meg, amelyeket az olmützi kazamatákból írt édesanyjának, miután az 1848-49-es szabadságharcban való részvétele miatt 8 évi börtönre ítélték, s ennek egy részét olmützben töltötte.  
/folyt.köv./

- 5 -

M

bb. 5. /közzétették...folyt./e

a legújabb rómer-levélcsozor most látott napvilágot győrótt kőhegyi minály feldolgozásában „rómer flóris levelei a széchenyi könyvtárban,, címmel a xantus jános muzeum évkönyvében. a magyar régészet atyja ugyanis győrótt tanárookodott. az előző levélgyűjteményeket is e fórumon publikálta a bajai kutató, aki ezzel sok új értékes adaléket szolgáltatott a nagy régész életének teljesebb megismeréséhez. /mti/

bb. 6. gyorsabban „jelentkezik,, a taxi - előrendelés új telefonszámokon

1 kf/mm/e ie la

1971. március 11.

esténként ezentul gyorsabban, kevesebb várakozás után lehet majd megkapni telefonon a taxi megrendelő szolgáltatást. a fővárosi autótaxi vállalat ugyanis áthidaló megoldásként - amíg a tulzsufolt 22-22-22 -es központot nem tudja bővíteni - négy „hivatali,, számmal gyarapította a megrendelő-szolgálatot. a négy szám - 144-718, 337-751 és 344-999- délután öt órától reggel öt óráig hívható. más időszakban ugyanis a taxi vállalat hivatalos ügyeit intézik ezeken a vonalakon, amelyeket csak munkaidő után kapcsolnak át a megrendelő központhoz.

a taxi - mind az közismert, mind a négy új számon - nemcsak azonnalra, hanem meghatározott időre előre is vesz fel megrendelést. /mti/

bb. 7. kiválasztották a miskolci filmfesztivál versenyfilmjeit

1 nm/pá/e zs cz

1971. március 11.

kiválasztották a 12. miskolci filmfesztiválon résztvevő filmeket. a május 17-23 közötti seregszemlén 29 produkció vesz részt. tíz híradó, esemény - és 19 riport - és dokumentumfilm jutott be a döntőbe. részt vesz többek között a versenyben a képernyőn is nagy sikert aratott horváth teri portré film, valamint a kántor családról készített urbán ernő műsor. a művészeti összeállítások közül bekerült a 19 kiválasztott alkotás közé a goldmann gyöngyörl forgatott produkció, illetve a római kor magyarországi emlékeit bemutató munka. ugyancsak szerepel a miskolci filmfesztivál műsorán az árvíz tragikus pusztításairól, illetve az ujjáépítésről készített két dokumentumfilm is.

a fesztivál programján egyébként szakmai tanácskozás is szerepel. mai társadalmunk ábrázolásának problémáiról vitatkoznak majd a filmesek, a televízió munkatársai és meghívott szociológusok, társadalomtudományokkal foglalkozó szakemberek. /mti/

- 6 -

NA

bb. 8. ősi civilizációk találkozása a dunánál - pécsett készül a dunántúli bronzkor első monográfiája

vid/e ká cz

1971. március 11.

három és félezer évvel ezelőtt hazánk területén - a nyugat-kárpát-medencében - találkozott az akkori európa két legnagyobb civilizációja: a délről érkező mediterrán földműves és az észak felől terjeszkedő közép-európai állattartó társadalom. a két világ a duna vonalánál került kapcsolatba egymással és bizonyos vonatkozásban össze is olvadt.

e rendkívül érdekes korról, az európai civilizációnak erről a kulcsfontosságú időszakáról most készül a részletes dunántúli összefoglalás. a pécsi janus pannoniusz muzeum régészeti osztálya - élén dr. bándi gáborral, aki kandidátusi disszertációjának témáját választotta a bronzkort - vállalta a nyugat-kárpátmedencében élt bronzkori népek történeti monográfiájának megírását. dunántul területén az elmúlt években, évtizedekben több mint félezer bronzkori lelőhely került elő: települések, temetők. a legismertebbek nagyárpád, siklós, szebény, mezőkomárom, sífok és környe határában vannak. a pécs melletti nagyárpádon például 14 000 négyzetméter alapterületű falu maradványait tárták fel a pécsi régészek: ez az eddig ismert legnagyobb bronzkori település a nyugat-kárpátmedencében.

a leletek alapján sokoldaluan bontakozik ki a háromezer éves kultúra képe. a bronzkori emberek állattartó földművesek voltak és földbe vájt, putri-jellegű házakban laktak. gazdag volt a háziállat-tartásuk; ismerték a szarvasmarhát, a sertést, a juhot és a kecskét. ekkor vált általánossá a bronz használata is és - mint a leletek tanúsítják - ez időben alakult ki a bronz-tárgyak iparszerű előállítás is a dunántúlon. a virágzó civilizációt egy északnyugatról érkező nagy népvándorlás hulláma söpörte el időszámításunk előtt 1 300 táján. /mti/

bb. 9. „uttörő történelem,, 89 pályaműben

1 gy/fk/e zs cz

1971. március 11.

a magyar uttörőszervezet negyedszázados tevékenysége, maradandó emlékei, az uttörőélet nevezetes állomásai eleve- nednek meg azokban a művekben, amelyek a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének jubileumi pályázatára érkeztek be. /folyt.köv./

- 7 -

NA

t

bb. 9, /uttörő...folyt./e

az elmúlt évi felhívás nyomán, csapatvezetők, rajvezetők, ifivezetők láttak munkához, hogy a különféle témákban minél több dokumentum felhasználásával megalkossák gyermekszervezetünk kis-történelmét. a napokban lezárult pályázatra összesen 89, egyenként több mint félszáz oldalas alkotás érkezett az uttörő elnökséghez.

a pályaművek a következő hetekben vizsgáznak az uttörő szövetség országos elnöksége történelmi bizottságának zsűrije előtt. az eredményhirdetés, valamint az ünnepélyes díjkiosztás, a júniusi országos uttörőtalálkozó ünnepség-sorozatának programjában szerepel.

a tervek szerint a legsikerültebb pályaművekkel kiadványok formájában ismerkedhetnek meg 1978-ban az ország különböző vidékeinek uttörőcsapatai. /mt1/

- 8 -

bb 10. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat tevékenysége - az mszmp ix. kerületi bizottsága ülésének napirendjén

t gy/pá zs bh la

1971. március 11.

az elmúlt 15 év alatt több mint 111 milliárd forint értékű áruval gyarapodott a belkereskedelmi kölcsönző készlete, s tavaly már több mint 62 milliárd forintos forgalmat bonyolított le a vállalat - állapították meg csütörtökön az mszmp ix. kerületi bizottságának végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen a vállalat vezetői beszámoltak az eddigi munkáról, s a további tervekről.

az elmúlt 5 év alatt 60 féle új, kölcsönözhető cikk került fel az igénybevehető gépek, berendezések listájára. a mosógéptől a porszívóig jelenleg több mint 10 féle háztartási gép áll a lakosság rendelkezésére. jelentősen növekszik az érdeklődés a különféle kulturális cikkek - írógépek, televíziók, táskarádiók stb. - iránt. az igényekkel csak nehezen tudnak viszont lépést tartani a gyermekgondozási cikkek tekintetében: a gyermekkocsi, a gyermekmérleg, a kvarc-lámpa ma még többnyire a hiánylistán szerepel. nagy a kemping-kellékek iránti kereslet: tavaly például a nyári hónapokban a természetbarátok, az üdülők körében 3 milliárd 600 millió forint értékű forgalmat bonyolítottak le sátrak, matracok, csónakok és kerékpárok bérbeadásával. a mindinkább kibontakozó „csináld magad mozgalom”, ezermestereinek tevékenységét, körülbelül egy éve segítik a különféle kölcsönző barkácsboltok.

a következő időszakban elsősorban a legkorszerűbb tartós fogyasztási cikkek beszerzését helyezik előtérbe, s további erőfeszítéseket tesznek a legkeresettebb cikkek - a parkettcsiszológépek, a hűtőszekrények, a tv-k, az olajkályhák és a gyermekkocsik választékának bővítésére. a vállalat többek között felkészül a színes televízió készülékek kölcsönzésére, s kiszélesítik a lakáskarbantartással kapcsolatos szolgáltatások körét. a jelenleg 72 kölcsönző helyvel rendelkező vállalat boltjainak száma 1975-ig előreláthatólag eléri a 100-at.

a pártbizottság felhívta a kölcsönző vezetőinek figyelmét arra, hogy a szolgáltatások színvonalának növelése a dolgozók eddigénél kiterjedtebb szakmai továbbképzését igényli. a vállalat tevékenységének további fejlődése érdekében fokozott gondot kell fordítani a zömében korszerűtlen műhelyek, raktárhelyiségek felújítására is./mt1/

..-

- 9 -

7.45 bh

Tó 935

bb 11. két falu egy tsz-ben - tizezer holdas csongrád legnagyobb homoki tsz-e

vid bh -cz

1971. március 11.

csongrád megye két szomszédos községe, forráskut és üllés közös gazdaságainak egyesülésével létrejött a megye legnagyobb homoki szövetkezete forráskuti haladás néven. a sok gonddal, bajjal küzdő üllésiek kérték, hogy csatlakozhassanak a mintaszerűen gazdálkodó forráskuti tsz-hez és így két falu mezőgazdasági dolgozói tömörültek több mint 10 000 holdas tsz-be. a megnövekedett területtel együtt bővültek a lehetőségek és ezt minél előbb ki akarják aknázni. eddig is eredményes primőrtermesztést folytattak forráskuton és most már létrehozzák a homoki táj legnagyobb zöldségkertészetét: tízezer négyzetméter területen üvegházat és 30 000 négyzetméteren termálvíz fűtéses „ fóliavárost,, építenek. nagymértékben fejlesztik az állattállományt, hogy a gyenge minőségű talajok tápanyag utánpótlásához elegendő szerves trágyával rendelkezzenek. Legfőbb terményüket, a szőlőt és a gyümölcsöt a háztáji gazdaságoktól felvásárolva közösen értékesítik. ez azért is előnyös számukra, mert a tsz nemrég saját hűtőtárolót épített. bővítik a kiegészítő- és melléküzemági tevékenységet: többek között az üllési földgázra alapozva terményszárító üzemet hoznak létre. gyenge minőségű földjei ellenére, kitűnő gazdálkodása miatt a forráskuti haladás tsz eddig is méltó volt a mintagazdaság címre és a jövőben még inkább erre törek-szenek. /mti/

--

bb 12. új alapokra helyezik a horvát-szerb nyelvoktatást a zalaí nemzetiségi községekben

vid ká bh -cz

1971. március 11.

a zala megyei nemzetiségi községekben új alapokra helyezik a horvát-szerb nyelvoktatást. a megyei művelődési osztályon belül megyei tanulmányi felügyelő irányítja a horvát-szerb nyelvtanítást. a 8 délszláv anyanyelvű iskolában. az anyanyelv tanításában előrelépést jelent, hogy már az óvodákban megkezdik - játékos formában - a nyelvoktatást, azonkívül az általános iskola 1-2 osztályában az eddigi heti 2 óra helyett 3, a többi osztályban pedig 4 órában tanítják a horvát-szerb nyelvet.

javulnak a nemzetiségi nyelvoktatás személyi feltételei is. rövidesen 3, a nyelvet jól ismerő óvónő érkezik a zalaí délszláv községekbe, a pécsi tanárképző főiskola horvát-szerb nyelvi tagozatáról pedig 6 tanárral gyarapszik az oktató gárda. a letenyei gimnáziumban horvát-szerb nyelvi szakkört szerveztek. /mti/

--

- 10 -

7.55 bh

Td 925

bb 13. a szocialista munkaverseny sikere szolnok megyében: negyedmilliárd forint termelési érték terven felül

vid ká bh -cz

1971. március 11.

az ár- és belvízkárok miatt kiesett nemzeti jövedelem pótlásához a szolnok megyei üzemek, vállalatok, tsz-ek kollektívái is hozzájárultak. a szocialista munkaversenyben vállalt kötelezettségük teljesítésével, negyedmilliárd forint termelési értéket produkáltak terven felül.

a magyarányu társadalmi megmozdulásban, a szocialista munkaversenyben, több mint négyezer brigád negyvenhat ezer tagja vett részt. a tiszamenti vegyiművek szocialista brigádjai többek között négy ezer tonna terven felül előállított kén-savval járult hozzá a nemzeti jövedelem pótlásához. az alföldi olajmezők termelő egységei mintegy ötven ezer tonna kőolajat és több százezer köbméter földgázt adtak a népgazdaságnak terven felül.

a jászberényi hűtőgépgyárban a kongresszusi verseny során tuljuttottak az egy milliódodik háztartási hűtőszekrény gyártásán. a munkaversenyt folytatják, s ennek első sikereként márciusban elkészítették a négy milliódodik korszerű auto-szifont. /mti/

--

bb 14. új típusu mosogatógépek

vid ká bh -cz

1971. március 11.

ausztrál licenc alapján új típusu mosogatógépek gyártása kezdődött a transzvill megbízásából a mosogatógépek teljes vázát a körmendi műszaki ktsz készíti, míg a gépeket a transzvill budapesti telepén szerelik össze. az új gépen a mosogatás három fázisban történik: előmosás, mosás és öblítés. a berendezés higiénikusabbá teszi az edények, evőeszközök, poharak mosogatását, megkönnyíti a munkát.

a gépek minden olyan része, amely vízzel vagy mosószerrel érintkezik rozsdamentes anyagból készül. a mosogatókat négy típusban gyártják. ezek 1000-4500 edényt képesek elmosogatni óránként.

a mosogatógépek az idén 50-100 darabos szériában készülnek. /mti/

--

- 11 -

8.00 bh

Td 935

bb 15. megkezdődött a budapesti elsőosztályosok beiratása

t hi/mm szb bs

1971. március 11.

csütörtökön a fővárosban megkezdődött - és pénteken folytatódik - a tanköteles korba lépő gyermekek iskolai beiratása. a szülő köteles a lakhelye szerinti általános iskola első osztályába beírni azt a gyermeket, aki 1971 augusztus 31-ig betölti hatodik életévét és aki 1964 szeptember 1 és 1965 augusztus 31 között született. beírni mindkét napon délelőtt 8 órától 12-ig, délután 14 órától 18 óráig lehet. a beírt tanulók még a tanév megkezdése előtt orvosi vizsgálaton vesznek részt. ennek idejéről és helyéről az iskolaigazgató tájékoztatja a szülőket. a szülő köteles gondoskodni arról, hogy gyermeke az orvosi vizsgálaton részt vegyen. /mti/

--

bb 16. sándor, józsef, benedek - meghozza-e a meleget?

1 szb/mm szb bs

1971. március 11.

már csak egy hetük van a meteorológusoknak arra, hogy „el-  
döntsek”, : a sándor, józsef, benedek, meghozza-e a meleget?  
bár a kárpát medencében az eddig egyhangú, szokatlanul hideg  
márciusi tél után most változékonyságra fordult az idő, és az óce-  
áni levegő bizonyos enyhülést hozott, a meteorológusok szerint  
ez sajnos még csak átmeneti, és semmi „garancia”, nincs arra,  
hogy rövid időn belül valóban tavaszra fordul az időjárás. és  
már az is nagy örömmel számít, hogy csütörtök reggel hazánk északi  
és nyugati megyéiben nem mínusszal, hanem plusszal mérték a  
hőmérsékletet. bár valamennyi utszakas járható az országban,  
mégis különös, hogy március idusához közeledve még mindig arról  
szól a jelentés: veszprém megye egyes utszakaszain még dolgoz-  
nak a hókékek, az ugynevezett hóátfúvások miatt. több megyéből  
- így tolnából, bács-kiskunból, győr-sopronból - jelezték, hogy  
egyes utszakaszok igen sikosak, főleg az alsóbbrendű ut-  
vonalakon. ugyanakkor a folyók, patakok vizállása a szokásosnál  
is alacsonyabb, így az egész ország területén sehol sincs árvíz  
vagy belvízvédelmi készültség.

a szeszélyes időjárás ellenére mind a belföldi, mind a kül-  
földi vonatok pontosan közlekednek, és a volán trüsztt távolsá-  
gi autóbusszjáratai is menetrendszerint járnak, csupán a sikos  
utszakaszok miatt késnek néhol 10-20 percet. /mti/

--

9.20/szb

-12-

Tó 935

bb 17. cskőtörés a nagymező utcában

1 szb/mm szb bs

1971. március 11.

csütörtökön reggel a nagymező utca 11-es számú ház előtt az  
uttest alatt eltört az egyik nyomóvezeték, emiatt a környéken át-  
menetileg szünetel a vízszolgáltatás. a vízművek szakemberei  
azonnal a helyszínre siettek és megkezdtek a zavar elhárítását.  
/mti/

--

bb 18. tanácskozás a sertéshustermelésről

vid szb -cz

1971. március 11.

az állami gazdaságok veszprém-zala megyei termelési főosz-  
tályához tartozó gazdaságok közül nyolc foglalkoziküzemi mére-  
tekben sertéstenyésztéssel és hizlalással. ezek gazdasági és szak-  
vezetői csütörtökön a sertéstenyésztés és tartás időszerű felada-  
tairól tanácskoztak a zalaszentgróti állami gazdaság központjában.  
a jelenlegi tervidőszakban megduplázzák a sertéshustermelést -  
jelentették be a tanácskozáson. az elmúlt évben például 41.560  
mázsa sertéshust értékesítettek, 1975-re 98.800 mázsára növelik  
a közfogyasztásra szánt sertéshustermelést. 1971-1972-ben meg-  
teremtik a nagyarányú felfutás feltételeit. bakon 500, pápán  
1 000 és a veszprémi állami gazdaságban ugyancsak 1 000 új koca  
férőhelyet és ezek szaporulatának felhizlalására alkalmas zárt-  
rendszerű sertéstelepet építenek. a baki állami gazdaság tömbö-  
sített jellegű sertéstelepet már 1971 tavaszán benépesítik. csu-  
pán ez a telep évenként mintegy 10 000 hizottsertést bocsát ki.

a hustermelés növelése feltételei közé tartozik az eddiginél  
is gondosabb tenyésztői munka, a tartástechnika fejlesztése. a  
tervek közé tartozik: minden 100 koca után 1 916 malac  
leválasztása a jelenlegi 1 770-nel szemben. a hizók havi súlygya-  
rapodását a korszerű takarmányozás általánossá tételével a mos-  
tani 13,8 kilóról 15,7 kilóra növelik.

imprt tenyészállatok beszerzésével javítják a nagytestű ha-  
zai fehérhussertés minőségét. /mti/

--

10.32/szb

-13-

Tó 1045

bb. 19. új ovoda ebesen

vid/rj cz

1971. március 11.

több mint negyed millió forintos beruházással és jelentős összegű társadalmi munkával új ovodát adtak át rendeltetésének a hajdu-bihar megyei ebes községben. ebes a felszabadulás előtt a debreceni óriási tanyavilágnak volt része, s az első tanácsválasztáskor lett önálló község. ma már több mint kétszáz család költözött be a faluba, épített új otthon. a kulturotthon, gyógyszertár, iskola után új hatvan személyes ovodát is kapott a község s ellátásban segíti az intézményt a helybeli vörös csillag tsz és a hajdusoboszlói állami gazdaság.  
/mti/

--

bb. 20. az ország első autóbussz-bontó telepe szekszárdon

vid/rj cz

1971. március 11.

szekszárdon 6 millió forint költséggel felépült és már működik az autóközlekedési tröszt első autóbussz-bontó telepe, a 11. szekszárdi akóv keselyűsi uti részlegében.

a járműbontó telepen a tröszthöz tartozó 23 autóközlekedési vállalat forgalomban lévő típusu, kiselejtezett autóbusszait gyűjtik össze és szétbontják, s az alkatrészeket további felhasználásra megújítják. ezzel szélesítik és olcsóbbá teszik az autóközlekedési vállalatok alkatrészellátását. a terv szerint, évente 400 kiselejtezett ócska autóbussz bontanak szét darabjaira a szekszárdi telepen. a tröszt vállalati részére nem szükséges alkatrészeket eladják. /mti/

--

10.33 rj

- 14 -

Tó 10h5

bb 21. Lopott pénzből akarja kifizetni a gépkocsivásárlásra felvett kölcsönt

vid szb -cz

1971. március 11.

Lantos Imre Zoltán, a Volán vállalat szentesi kirendeltségének forgalmi szolgálattevője tavaly gépkocsi vásárlására nagyobb összegű kölcsönt vett fel. a pénz visszafizetésére azonban büns utat választott. szolgálati helyén, ahol lezárt szekrényben vas-kazettákban tartották a napi bevételt, munkaidő után nyitva hagyta az ablakot és oda két alkalommal éjjel beszámott. az ott őrzött pénzből összesen 42 000 forintot lopott el. a rendőrség rövid idő alatt leleplezte, a megtalált pénzt lefoglalta és visszajuttatta a vállalatnak.

Lantos Imre Zoltán ügyét fellebbezés miatt tárgyalta a szegedi megyei bíróság, amely jóváhagyta a szentesi járásbíróság korábbi első foku döntését. a vádlottat jogerősen egy évi és tíz hónapi szabadságvesztésre ítélték a társadalmi tulajdont károsító lopás miatt. /mti/

--

bb 22. az USA-ba utazik a csongrádi kukorica - kétszázötven mázsa vetőmagot küldenek tengerentúlra

vid szb -cz

1971. március 11.

hazánk napsütésben gazdag vidéke, csongrád megye a vetőmagtermelés hazája, ahol a leghosszabb tenyészidejű növényfajták is beérnek és jóminőségű vetőmagot adnak. ez a magyarázata annak, hogy európa-szerte, sőt már a tengerentúlra is szállítanak csongrádból szaporító anyagot. a külföldi megrendelők listájára legujabban az egyesült államok iratkozott fel. az agroimpex vállalat megbízásából csütörtökön 250 mázsa szállítmányt készítettek elő a nagy utra. a küldemény a földelaiki Kossuth tsz termése és a megrendelő amerikai cég kívánságára laposzerű, egyöntetű nagyságú vetőmagot tettek a 25 kilós zsákokba. papír- és műanyag zsákos, vagyis kétszeres csomagolást alkalmaztak, hogy a hosszú tengeri úton ne érje nedvesség az értékes árut, amelynek mázsa-jáért 5 000 forint értékű valutát fizetnek.

az USA-ba induló export érdekessége az, hogy a kiváló tulajdonságokkal rendelkező hibrid kukorica szülő törzsei nagyrészt éppen az egyesült államokból kerültek hazánkba és a magyar tudományos kutatók által tovább nemesített fajták ma már nemzetközileg elismertek és rendkívül keresettek. /mti/

--

11.10/szb

-15-

Tó 11h5

bb. 23. aluminiumbögrék mellett épületszerkezeteket is gyárt a hódmezővásárhelyi fémipari vállalat

vid/rj cz

1971. március 11.

a hódmezővásárhelyi fémipari vállalat, amely eddig csak bögrék és más edények millióit készítette aluminiumból - ezentul ennek a könnyűfémnek a felhasználásával a lakásépítési programot is segíti különféle praktikus épületszerkezetek gyártásával. ezek közül a legjelentősebb új termékük a helybeli műszakiak által tervezett szemétdobó berendezés. ez korrozíóállóbb, higiénikusabb és jóval könnyebb, mint a vaslemezről készülő hasonló berendezések. a lényegesen kisebb súly jelentősége különösen a tizemeletes, vagy ennél nagyobb épületeknél számottevő. az ugynevezett bedobó fülkét zajmentes zárószervezettel látták el, hogy a berendezés használata ne zavarja egy-egy nagy épület lakóinak nyugalma. az első nagyobb sorozatra a megrendelést a délmagyarországi építőipari vállalattól kapták, amely a rövidesen beinduló szegedi házigyárban készülő tizemeletes lakóházakba építi majd be a korszerű hulladékledobó berendezéseket. /mti/

--

bb. 24. a somogy megyei tanács ülése

vid/ká/rj cz

1971. március 11.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának négy éves tevékenységéről tárgyalt csütörtökön a megyei tanács ülése. mint megállapították, az elmúlt ciklus eredményei igazolják, hogy a végrehajtó bizottság betöltötte hivatását.

somogy megye fejlődési üteme a 111. ötéves tervidőszakában csaknem kétszerese volt az előző időszakénak. sikerült a népesség számának csökkenési folyamatát megállítani, a foglalkoztatottak számát 30 százalékkal növelni. az iparfejlesztési különkeret felhasználásával új üzemek épültek, s több meglévő üzemet bővítettek, korszerűsítettek. 10 ezer 500 új munkahelyet teremtettek a nők számára.

/folyt.köv./

11.40 rj

- 16 -

bb. 24. / a somogy... 1. folyt./rj

nem végleges adatok szerint a 111.ötéves tervben tervezett beruházásokat 20-25 százalékkal túlteljesítették, az ipari termelés volumene mintegy 50-60 százalékkal emelkedett. az építőipar termelése körülbelül 22, a mezőgazdaságé 10-15, az idegenforgalomé szintén 10-15 százalékkal haladja túl a tervezettet. a lakosság jobb áruezellátását segítette, hogy a végrehajtó bizottság 66 nem kereskedelmi szervnek adott engedélyt árusításra. a megyében csaknem 10 ezer lakás épült és javult a megyeszékhely, valamint a falusi lakosság ivóvíz ellátása, a vezeték nélküli gázellátásba bevont lakások száma meghaladja a 4100-at.

az egészségügyi célkitűzések megvalósítását jelzi a síófoki 400 ágyas kórház megépítése, mosdósi tbc szanatórium bővítése, korszerűsítése. megkezdődött a kaposvári megyei és a marcali járási kórház rekonstrukciója, a nagyatádi 500 ágyas kórház építése. 24 százalékkal növekedett a bölcsődei helyek száma. 29 öregek napközi otthonában 700 idős embert látnak el. jelentős, bár koránt sem kívánt mértékű, a művelődésügyi ágazat fejlődése is.

a végrehajtó bizottság testületi tevékenysége során avatták városá síófokot és kerül sor nagyatád várossá nyilvánítására. az elmúlt négy esztendőben a vb 102 ülésen 239 napirendet tárgyalt és hozott megfelelő határozatokat. az állandó bizottságok 40 vb ülés előkészítésében vettek részt és 106 javaslatot tettek. a tanácsciklus idejére esik az együttműködési megállapodás a szakszervezetekkel, a kiszervezettel és az mhsz-el. jelentősen javult a hatósági munka, egyszerűsödött a különböző ügyek intézése. a tanács apparátusban dolgozók, fokozottabb anyagi és erkölcsi megbecsülésben részesültek. a megyei tanács apparátusában 131-en kaptak törzsgárda jelvényt, s a tanácsok fennállásának 20 éves évfordulója alkalmából több mint 660-an emléklapok, plakettek - a ciklus alatt 65-en részesültek kormány, 232-en pedig különböző miniszteri kitüntetésben. /mti/

--

11.45 rj 101300

- 17 -

bb. 25. főiskola salgótarjánban

vid/ká/r j cz

1971. március 11.

zalaegerszeg után salgótarjánban is létrehozzák a budapesti pénzügyi és számviteli főiskola kihelyezett karát. az intézmény több mint huszmillió forintos beruházási költségeit a nógrád megyei tanács viseli. kivitelezésére salgótarjánban, a pécskő dombon létesítendő oktatási centrumban kerül sor.

a szakemberképzés ipari üzemgazdász szakon a terv szerint az 1972-73-as tanévben indul meg nyolcvan nappali és nyolcvan levelező hallgatóval. az iskola később kétszáznegyven nappali és ugyanannyi levelező hallgató képzésére lesz alkalmas. a nappali tagozat hároméves, a levelezőn négyéves az oktatás. szó van pénzügyi szak indításáról is, ahol mérlegképes könyvelőket képeznek majd. /mti/

--

bb 26. észt miniszter magyarországi látogatása

pá szb hi

1971. március 11.

albert lausz, az észt szocialista szövetségi köztársaság kulturálisügyi minisztere ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására március 4-től 11-ig magyarországon tartózkodott. fogadta őt ilku pál és a művelődésügyi minisztérium több vezetője, akikkel baráti eszmecserét folytatott a két ország kulturális életéről és az együttműködés kérdéseiről. az észt vendég megtekintette a tallinni opera balett-együttesének budapesti és debreceni bemutató előadásait, látogatást tett az írószövetségben, az iparművészeti főiskolán, a magyar-szovjet baráti társaságnál.

az észt miniszter csütörtökön elutazott hazánkba. bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, továbbá a külügyminisztérium, s a budapesti szovjet nagykövetség képviselői. /mti/

--

12.55/szb

Tó 1300

-18-

bb 27. megemlékezés a párizsi kommunőről

gg szb hi

1971. március 11.

a párizsi kommunő közelgő 100. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi emlékülést tartottak a budapesti tanácsakadémián. az emlékülésen, amelyet a marxizmus-leninizmus tanszék rendezett, dr. vadász sándor történész tartott előadást. /mti/

--

bb 28. az új szarvasmarha-tenyésztési akció sikere szabolcsban

vid-ká szb -cz

1971. március 11.

nagy sikere van szabolcs-szatmár megyében a legújabb kedvezményes szarvasmarha-tenyésztési akciónak. eszerint nyolcezer forint támogatást kaphatnak az államtól azok, akik vállalják, hogy egy tbc-mentes vemhes üszőt az első elléstől számított négy éven át tenyésztésben tartanak. a szabolcsi háztáji, egyéni és kisegítő gazdaságokból január elejétől mostanáig majdnem kétezren jelentették be, hogy részt kívánnak venni az akcióban. a minőségi állattartás azzal az előnnyel is jár, hogy a kibregedett háztáji tehénállományt fokozatosan fiatalabb, magasabb tejhozamu egyedekre cserélhetik ki. az állattenyésztési szakemberek az eddigi jelzések alapján legalább 6000-7000 igénylőre számítanak.

a jelentkezések alapján az elmúlt napokban megkezdtek a gazdákkal a szerződések kötését. /mti/

--

-19-

Tó 1350

bb 31. időjárásjelentés

bh -cz

1971. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13 órakor:á

erősen szeles idő

nyugat felől enyhe, óceáni, északról hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik szárazföldünk belseje felé. a két különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegő egymást gyorsan követő hullámai közép-európában - ezen belül a kárpát-medencében - át áramlik keleti, délkeleti irányba. hatásukra szárazföldünk nagy részének időjárása változókéonyra, szelesre fordult, többfelé alakul ki futó eső, hózápor.

hazánkban szerdán nyugaton erősen felhős volt az ég és 1-3 órán át sütött a nap. keleten borult maradt az idő. többfelé kisebb havazás volt, de a lehullott hó csapadékmennyisége sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 0-5, szombathelyen 7 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 2 mínusz 13 fokig hűlt le a levegő. csütörtökön délelőtt erősen felhős, szeles idő volt, néhány helyről havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órára mínusz 1, plusz 5 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1,0 fok volt, 3,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön: erősen felhős idő, többfelé havazással, hózáporral, pénteken: felhőátvonulások, már csak szórványosan előforduló futó havazással. élénk, helyenként erős, időnként viharos lökésekkel kísért, nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 4, mínusz 1 fok között.

távolabbi kilátások:

megismétlődő kisebb havazásokkal, hózáporokkal erősen változókéony, hideg idő. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2, mínusz 8 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 1, plusz 5 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható/

a duna vízállása budapestnél 149 centiméter./mti/

- 20 -

13.35 bh

Tó/400



bb 29. a mecseki szénbányáknál tudományosan megoldották a rejtett pincék és üregek gyors, gazdaságos felkutatását

vid bh -cz

1971. március 11.

a mecseki szénbányáknál tudományosan megoldották az immár híressé vált és sok zavart okozott, rejtett pécsei pincék és üregek felkutatását. közismert, hogy pécsett sorozatban történtek utbeszakadások, épületekrokkadások. az ismeretlen, különböző kiterjedésű és mélységű pincék, üregek hátráltatják a lakásépítési program végrehajtását is. e gondok láttán kezdtek foglalkozni a mecseki szénbányáknál az ilyen jellegű üreg kutatással, a bányászatban alkalmazott geofizikai mérési módszerek segítségével.

dr. masszi dénes geofizikus mérnök, a kutatások vezetője csütörtökön nyilvános előadáson számolt be a pécsei területén üregkutatás céljából végzett geofizikai mérések gyakorlati eredményeiről, amelyek egyben azt jelentik, hogy a szükséges mérések teljes pontossággal elvégezhetők. ismertette az alkalmazott eljárások fizikai alapelveit. e szerint a rétegekben található üregek a geoelektromos mérések során végtelen nagy ellenállású részként jelentkeznek, kicsit a vezeték szakadáshoz hasonló módon. erre a feltevésre kialakított mérési eljárásokról, valamint az eddig végzett 38 mérési program közül a legjelentősebb munkákról részletesen tájékoztatta a szakembereket.

a mecseki szénbánya vállalat négy féle módszert ajánl és egyben vállalja is ezek elvégzését. három módszer geoelektromos ellenállás-mérésen alapul. egyik például egy képzeletbeli furás mélységét szolgálja. a szelvényezési módszer röntgenszerűen, meghatározott mélységig rétegenként ad választ, mi van a felszín alatt. a harmadik eljárás az előző kettő kombinációja, amely mélységben és rétegekben egyszerre ad felvilágosítást. ez főleg épületek károsodásának vizsgálatánál igen jól alkalmazható. a szeizmikus méréssel nagy területen tudják gazdaságosan és nagy pontossággal megállapítani a földalatti pincefolyosók, üregek helyét, méretét./mti/

-.-

13.40 bh

Tó/400

- 21 -

bb 30. gondokat okoz az időjárás a termelésben

vid bh -cz

1971. március 11.

heves megyében már csaknem kéthete tartó kemény tél csütörtökön újabb havazással folytatódott. az időjárás ismét hidegebbre fordult és fokozódott a szélsébség, a hegyek között tovább növekedett a hó és kékestetón a fehér hótakaró vastagsága csütörtökön délben ismét meghaladta a 60 centimétert. a mátra tetején a váltakozó széllokések időnként viharos erővel hordták a havat, és igazi télre emlékeztetett a zord időjárás.

a márciusi tél súlyos gondok elé állította az építő munkásokat ss viszontán, ahol a gagarin hőerőmű építői már kedvezőbb időjárásra számítottak, meglepetést okozott csütörtökön a szélviharral érkező havazás és több munkafolyamatot rövid időre le kellett állítani. a 4-es blokkon dolgozó szerelők munkájuknak mintegy 95 százalékát szabadtéren végzik és az időjárás okozta nehézségek miatt csütörtökön mindössze negyven százalékos teljesítménnyel tudtak dolgozni. az erős széllokések miatt korlátozni kellett a daruk üzemeltetését, a nagyobb elemek emelését nem tette lehetővé a kedvezőtlen időjárás.

gondot okoz a zord idő heves megye híres kertvidékein is, ahol számos koratavaszi munkával késlekednek. a korábban megkezdett szántóföldi munkálatok ugyszólván mindehol minimálisra csökkentek./mti/

--

bb 32. bővítik az építőanyagok házhoz fuvarozását - készülőds a bnv áruinak szállítására - fősped-faért sajtótájékoztató

t kf/fk st bh -cz

1971. március 11.

a faért vállalat a fővárosi szállítási vállalattal a múlt évben együttműködési megállapodást kötött, amely szerint a faért telepein vásárolt építőanyagokat a főváros területén a vevő kívánságára házhoz szállítják. a két vállalat közös sajtótájékoztatóján csütörtökön bejelentették, hogy az idén tovább szélesítik a házhoz fuvarozást. a fősped növeli az ehhez szükséges gépkocsi-kapacitást, s így a tavalyinál 5 ezer 6 ezer tonnával több építőanyagot tud leszállítani. ezenkívül bevezetik a komplett fürdőszoba-berendezések, szerelvényárak, konyhabutorok, előszoba-falak stb. házhoz szállítását. a faért legnagyobb, 8-as számú telepén április 1-től elvállalják az eladott anyagok beépítését, felszerelését, például a lakás víz- és gázcső hálózatának felszerelését, fürdőszobájának berendezését, a parketta- és a csempe, valamint a más burkoló alapok lerakását. stb. /folyt.köv./

14.00 bh

Tótkor

- 22 -

bb 32. /bővítik az ... folyt./ bh

a fősped bővíti tehertaxi-szolgálatát. újdonságként bevezette a személygépkocsi-mentőszolgálatot, amely különleges gépkocsijaival vállalja az üzemképtelen, a baleset következtében tönkrement személyautók elszállítását.

a fősped, a masped-del kötött együttműködés alapján elvállalta a bnv-re érkező mintegy 600 vagonnyi külföldi áru szállítását is. a fősped nemcsak a vásárra érkező árumennyiség kirakásáról, elszállításáról, hanem a külföldi kiállítók áruinak visszafuvarozásáról is gondoskodik./mti/

--

bb 33. két év alatt félszáz új termék - árubemutató miskolcon a tiszai vegyikombinát gyártmányaiból

vid ká bh -cz

1971. március 11.

miskolcon, a technika házában csütörtökön kiállítás nyílt, amelyen borsod megye egyik legjelentősebb vegyipari üzeme, a tiszai vegyikombinát mutatta be termékeit.

a termékbemutató alkalmával tartott sajtótájékoztatón elmondották, hogy a tvk az utóbbi két év alatt félszáz új terméket állított elő és hozott forgalomba. ezek között szerepel az új típusú, levegőn száradó zománcfesték, a közkedvelt gemini parkett lakk, valamint a vasszerkezetek korrózióvédelmét szolgáló festék. a műanyag gyártmányok között kiállították a kettősfalú polipack tejcsomagoló fóliákat, a műanyagból készített különböző nagyságu tárolóedényeket. az üzemben saját készítésű polietilénből állítják elő a nitrogénműtrágya csomagolására szolgáló zsákokat és saját konstrukcióju gépeken megkezdték az egyes műanyag használati tárgyak, alátétek, tálcák stb. gyártását is.

a tiszai vegyikombinát az elkövetkező években tovább szélesíti lakkfestékeinek, valamint műanyag készítményeinek választékát, s kiépíti a forgalmazó vállalatokkal közösen a vevő-szolgálatot./mti/

--

14.06 bh

Tótkor

- 23 -

bb 34. több a kifizetés, mint a bevétel - egy év alatt csaknem 3,5 milliárd forint kártérítés - az állami biztosító sajtótájékoztatója

t kf/fk szb sl

1971. március 11.

az állami, a mezőgazdasági és a lakossági biztosítás 1970. évi eredményeit a kártérítések alakulását, az intézet további elképzeléseit ismertette csütörtöki sajtótájékoztatóján, a magyar sajtó házában fehér sándor, az állami biztosító vezérigazgatója.

a múlt esztendő szokatlan rekordot hozott az állami biztosító történetében. a különféle károokra kifizetett csaknem 3,5 milliárd forint meghaladta a biztosító díjbevételét, s így fennállása óta először zárta az évet veszteséggel az intézet. a kockázati tartalék-alapból a biztosító így is idejében eleget tudott tenni minden fizetési kötelezettségének.

az ország termőterületének egyötödén okoztak pusztítást a természeti csapások, így a legnagyobb kártérítést - 2,4 milliárd forintot - a mezőgazdaság kapta. jégkárookra például több mint 1,1 milliárd forintot, árvíz- és belvízkárookra 537 millió forintot fizettek ki.

a biztosított lakosok száma már erősen megközelíti a 2 milliót, ez az egyik oka annak hogy tavaly tetemesen nőtt a lakossági vagyonbiztosításokra kifizetett összeg. a múlt évben 450 ezer lakossági káresetre, 265 millió forintot térítettek meg. tavaly több, mint negyedmillió új biztosítást kötöttek, s csaknem 300 ezer ügyfél tért át kedvezőbb, a több szolgáltatást nyújtó biztosítási formákra. az ország gépjármű-állományának gyors gyarapodása megmutatkozik a biztosító „eredményeiben”, is; míg öt esztendeje 22 ezer gépjármű kárra 45 millió forintot fizettek ki, tavaly 37 ezer gépkocsi-balesetre már 143 millió forint jutott a kártérítésként.

a vezérigazgató külön beszámolt a práter utcai emlékezetes gázrobbanás károsultjainak ügyéről is. a biztosító eddig mintegy 250 ezer forintot térített meg ügyfeleinek, a kártérítések végleges összege azonban a számítások szerint eléri a 400 000 - 450 000 forintot is.

/folyt.köv./

14.20/szb

Tótkor

-24-

bb 34. /több a... 1. folyt./-szb

a gazdaságirányítás új rendszerének három éve alatt elsősorban az állami vállalatok és a mezőgazdasági szövetkezetek biztosításainak növekedése miatt az állami biztosító tevékenysége megélénkült, díjbevétele csaknem 50 százalékkal emelkedett. az állami vagyon biztosításokban január 1-től bővítették a kockázat-vállalások körét, amelyet kiterjesztettek viharkárookra, valamint a csőrepedésokozta vízkárookra. foglalkoznak az árvíz-kockázat és a belföldi szállítmánybiztosítás, sőt a csak devizáért pótolható gépek, berendezések biztosításának bevezetésével is.

a biztosító nemzetközi kapcsolatairól szólva a vezérigazgató elmondotta, hogy 20 ország 50 biztosító intézetével működnek együtt. újdonság az idén, hogy a gépjármű casco biztosítást kiterjesztik franciaországra is. /mti/

--

bb 35. francia filmnapok kezdődtek budapesten - a francia filmművészek baráti találkozója magyar újságírókkal

t szö/pá szb h1

1971. március 11.

csütörtökön a fészek művészklub gobelin-termében találkozott a magyar újságírókkal az a 12 tagú francia filmküldöttség, akik a budapesten megrendezésre kerülő francia filmnapok alkalmából érkeztek hazánkba. a küldöttséget andré parent, a francia országos filmművészeti központ vezérigazgatóhelyettese vezeti, s tagjai között találjuk többek között edouard molinero filmrendezőt, odile versois, claude jade, danielle volle, és bernard le coq filmművészeket is.

a magyar filmkritikusok szervezetének képviselőjében gyertyán ervin köszöntötte a megjelenteket. a találkozáson elmondták, hogy a budapesti francia filmnapok alkalmából hét új francia filmet vetítenek március 14. és 20. között a tanács köruti filmmuzeumban. a filmek rendezői között szerepel francois truffaut, andré cayatte, claude lelouch, pierre étaix és edouard molinero egy-egy alkotása is. a bemutatásra kerülő filmek: a vad gyerek, különös szabadság, hagyjátok élni őket, a nagy szerelem, agyagbástyák, szerelmből meghalni és a csirkéfogó. a filmmuzeum a francia filmnapokra berületet ad ki, s minden nap az este hatórai előadást a franciául tudók, és tanulók kívánságára eredeti nyelven mutatják be, a többi előadáson a filmek pergetését „hangos bemondással”, oldják meg.

/folyt.köv./

14.30/szb

Tótkor

-25-

bb 35. /francia filmapok... 1. folyt./-szb

a baráti találkozón a francia vendégek beszámoltak filmgyártásuk időszerű kérdéseiről. többek között megemlítették, hogy leginkább spanyol és olasz cégekkel készítenek koprodukciós alkotásokat, s hogy a világszerte csökkenő mozilátogatottság a francia filmek export-lehetőségeit is korlátozza. hozzáfűzték, hogy francia filmeket témájuk miatt - az illetékes állami bizottság nem engedni exportálni. edouard molinero filmrendező, akinek a francia filmhéten a „különös szabadság” című alkotását vetítik, elmondta, hogy következő alkotása a rendőrök és az „előállítottak”, kapcsolatát ábrázolja majd, s úgy véli ez a film sem kerül majd el a francia cenzura figyelmét. beszámoltak a delegáció tagjai arról is, hogy a francia filmművészeknek jelenleg csaknem 80 százaléka munkanélküli, s változatlan a „producer-uralom”, a fiatal filmművészek alig jutnak lehetőséghez, mert a producerek nem vállalják a kockázatot. a fiatal művészek alkotómunkájának támogatására egy állami bizottság - az alkotás témájától függően - a film összköltségének 25 százalékáig kölcsön formájában anyagi támogatást nyújt. ugyanakkor a filmforgalmazók gyakran nem vállalják kevésbé ismert alkotók műveinek bemutatását, az is előfordult, hogy egy, a cannesi fesztiválra esélyes alkotás kezdetben nem „talált”, hazai mozi, ahol levetíthették volna.

a neves filmrendezőkből, színészekből, s a francia filmszakma vezető szakembereiből álló küldöttség találkozik a magyar filmszakma és filmművészet képviselőivel, és meglátogat több filmstudiót is.

/innen embargó 20.30 óráig!/  
-----

a francia filmapok budapesti eseménysorozatának ünnepélyes megnyitóját csütörtökön este tartották az uránia filmszínházban, ahol francois truffaut: „családi fészek”, című filmjét mutatták be nagy sikerrel. az ünnepi megnyitón politikai, társadalmi és művészeti életünk számos ismert képviselője megjelent. ott voltak a hazánkban tartózkodó francia művész-delegáció tagjai is. /mti/

--

14.35/szb

bizonyos

Tó 15 ar

-26-

bb. 36. magyar könyvek a brüsszeli és a lipcsei vásáron

1/tf/rj hi cz

1971. március 11.

két rangos nemzetközi könyvseregszemlén öregbitik ezekben a napokban magyar kiadványok iráskulturánknak a határokon túli hírnevét. a könyvszakma egyik idei legnagyobb nemzetközi eseményen, a brüsszeli kiállításon harmadik alkalommal reprezentálja könyvkiadásunkat a kultura külkereskedelmi vállalat: itt-hon is nagy sikert aratott, sokféle idegen nyelvre lefordított friss kötetekkel. pénteken nyílik a brüsszeli seregszemle. a kultura önálló standján zömmel a corvina és az akadémiai kiadó művészeti albumait, tudományos és szakkönyveit sorakoztatják fel.

vasárnaptól a minden tavasszal hagyományosan megnyíló lipcsei vásáron ezer magyar könyvet szerepeltet a kultura. a vásár ezáltal is jó lehetőségeket kínál kiadói szakembereinknek üzletkötésekre: magyar könyveknek külföldi kiadókkal közösen történő későbbi megjelentetésére. /mti/

--

bb. 37. bíróság előtt a „duna-kanyar”, álszövetkezet vezetői

vid/rj cz

1971. március 11.

az esztergomi megyei bíróságon dr. sepsey lászló tanácsa csütörtökön megkezdte a „duna-kanyar”, álszövetkezet ügyének tárgyalását. a rendkívül bonyolult és szerteágazó bűnügy tárgyalásának első napján a hat vádlott kihallgatását kezdték meg.

a hat vádlott - botos péter, dr. kovács imre, dr. kovács lajos, peszle zoltán, asztalos károly és dr. papp lászló - szövetkezet működésével leplezett, bünszövetségben üzletszerűen elkövetett üzérkedés miatt került a bíróság elé. a vádlottak botos péter 38 éves villanszerelő kezdeményezésére 1969 végén határozták el, hogy dömös székhellyel általános építő, szak-, szelőlipari- és szolgáltató kisipari szövetkezetet létesítenek és felvették a hangzatos „duna-kanyar”, nevet. botos az elsőrendű vádlott /aki 1957 óta már 16 helyen dolgozott/ vállalkozott rá, hogy legalizálja a szövetkezet működését rövidesen benyújtották iparjogositvány iránti kérelmüket a dorogi járási tanács végrehajtó bizottságához. kérelmük iktatószámot kapott, s ezt a számot használták fel később a hatóságok félrevezetésére. hasonló ügyeskedéssel sikerült elérniük, hogy a megyei szövetkezeti és vállalati adóhivatalnál törzskönyvi lapot kapjon az álszövetkezet.

/folyt.köv./

14.42 rj

- 27 -

Tó 15<sup>25</sup>

bb. 37. / bíróság előtt.. 1. folyt./rj

bár engedélyük még nem volt, megtartották az alakuló közgyűlést, s „törvénybe iktatták”, a szövetkezet alapszabályát is. közben természetesen munkát vállaltak, főleg budapesten, és szerényen dolgoztattak - másokat, magas béreket ígérve több mint 300 munkást toboroztak, alaptőkét pedig úgy biztosították, hogy egy budapesti társasház építéséhez 200 000 forint előleget vettek fel, az általános építőipari tevékenység mellett még cipőfűzők gyártására is vállalkoztak. a vádlottak, az álszövetkezet „alapítói”, a mások munkájából származó jövedelem egy részét maguknak tartották meg - lényegében tehát másokat dolgoztattak. az álszövetkezet vezetőit még az sem zavarta, hogy a fővárosi tanács nem engedélyezte, hogy az építési és városfejlesztési minisztérium, valamint a dorogi járási tanács végrehajtó bizottsága is elutasító határozatot hozott. sőt még akkor is dolgoztak - főleg fővárosi állami vállalatok megrendelésére, amikor az ügyészség már nyomozást rendelt el ellenük üzérkedés alapos gyanúja miatt.

Végi

az engedély nélküli ipari tevékenység során a múlt év közepéig több mint 6 millió forint értékű munkát vállaltak, s ebből egy millió forint nyereségük származott, az egymillió „osztalék”, szétosztására azonban már nem kerülhetett sor, mert lefoglalták bélyegzőjüket és könyvelésüket.

az álszövetkezet bűnügyének tárgyalása előreláthatóan több napig is eltart. a terjedelmes vádirat felolvasása például egy órát vett igénybe. a hosszúnak ígérkező bizonyítási eljárás során 34 tanut hallgat meg a bíróság, /mti/

..-

bb. 38. a vegyes vállalati forma jelenleg hátrányos a termelőszövetkezetek számára - a termelőszövetkezeti társulások gazdálkodásáról tanácskoztak

t/jf/rj cz

1971. március 11.

a termelőszövetkezeti társulások, közös vállalkozások és vállalatok gazdálkodásának tapasztalatairól rendezett a tot tanácskozást csütörtökön, a gellért-szállóban. k. nagy sándor a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkára elmondotta, hogy a tsz-ek tevékenységi körének kibővülése tette lehetővé a gazdaságok összefogását, amelyre az erősödő piaci verseny és az egyre növekvő fogyasztói igények miatt egyébként is szükség van.

/folyt. köv/  
14.50./rj

/folyt.

- 28 -

10 15 25

bb.38. / a vegyes...1. folyt./rj

kézenfekvő a társulás azért is, mert a korszerű termelő, feldolgozó, vagy fogalmazó egységek létrehozására többnyire csak együttesen lehetőkét biztosítani, miután a tsz-ek 5 százaléknak van csak három-millió forintnál nagyobb fejlesztési alapja, amelynek egy részét ilyen célokra igénybe lehetne venni. az összefogással szolgáltató egységeket, feldolgozókat és gépjavitó üzeme- ket lehet berendezni, még pedig gazdaságosan, amit az eddigi tapasztalatok igazolnak.

az elmúlt évben 500 termelőszövetkezeti gazdasági társulás működött az országban. közülük 200 egyszerű, többségükben alkalmi gazdasági együttműködés, amelyek egyszerű társaságként jöttek létre. a termelőszövetkezeti közös vállalkozások száma csaknem 280. ez a legrégebbi és egyúttal a leginkább bevált forma, amelyben örvéndesen kidomborodik a szövetkezeti jelleg. az országban 30 szövetkezeti közös vállalkozás is tevékenykedik: jórésük országos jelleggel működik - és a mék-ek korszerűsítésével rövidesen 17 további közös vállalkozás alakul. a főtitkár külön foglalkozott azzal a formával, amikor is a közös vállalkozások, vagy vállalatok szövetkezeti tagjai között állami vállalat is található. a fennálló rendelkezések szerint az ilyen szervezeteknek az év végéig egyszerű társasággá, vagy közös vállalatná kell alakulniuk. ezen a téren azonban nincs minden rendben; a tsz-ek igyekeznek „megszabadulni”, a szervezetben részt vevő állami vállalatoktól, miután a vegyes vállalati forma a közös gazdaságok számára hátrányos; egyebek között például a nyereség felosztásánál.

k. nagy sándor leszögezte, hogy a társulásoknál a tagok érdeke alapvetően azonos. más kérdés, hogy néha előfordul: a közös vállalkozás a tagszövetkezetek eszközeivel és vagyonával olyan önálló üzletek után néz, amelyek ugyan hasznot hoznak, de a tagok számára egyértelműen nem mindig előnyösek. az ilyen „elidegenedés”, ellen fel kell lépni, főképpen úgy, hogy a gazdák és a vállalkozás érdekeit állandóan egyeztetni kell. felhívta a figyelmet arra, megesik, hogy egyes vállalkozások nem a jobb minőségű, értékesebb termékek révén jutnak nagyobb nyereséghez, hanem különböző üzlegkedésekkel, esetenként egy másik termelőszövetkezet kihasználásával. a tsz-mozgalom az ilyen törekvéseket elítéli és a szerencsére csak kis számú esetek elkövetői ellen erélyesen fel lépnek, ugyanúgy mint azokkal az állami vállalatokkal szemben, amelyek a tsz-eken át próbálnak jogtalan anyagi előnyökhöz jutni. hangsúlyozta: a termelők és a feldolgozók érdekeinek fokozottabb egyeztetése van szükség, annál is inkább, mert néhány terményfélét a gazdaságok ráfizetéssel állítanak elő, ugyanakkor a feldolgozók ezeken a cikkeken százmillió forintos nagyságrendű többlet nyereséget érnek el.

/folyt.köv./

15.00 rj

- 29 -

10 15 25

bb. 38. / a vegyes ... 2. folyt./rj

„közelebb,, kell hozni a termelők, a feldolgozók és a forgalmazók anyagi érdekeltségi rendszerét a közös érdekeltség és a közös kockázatvállalás elve alapján.

a tot főtitkára arra ösztönözte a gazdaságokat, hogy bátran lépjenek tovább termelési tevékenységük kibővítésénél; építsenek kisebb feldolgozó üzemeket, konzervgyárakat, tejüzemeket. ezekre a létesítményekre a gazdaságok már ugyanolyan beruházási kedvezményeket kapnak, mint az állami vállalatok. a társulásoknak természetesen saját anyagi erőiket is maximálisan ki kell használniuk.

bejelentette, hogy a termelősövetkezetek országos tanácsa rövidesen szakbizottságokat hoz létre, amelyek segítik az országos jelleggel működő tsz társulások, közös vállalkozások és vállalatok tevékenységét. a bizottságok feladata lesz egyebek között a szaktanácsadás, a piaci információk nyújtása, de ezeknél is fontosabb: javaslatokat kell tenniük, miképpen lehetne tovább fejleszteni a piaci ellátást is javító társulások tevékenységét.

az értekezlet felszólalói egyebek között felhívták a figyelmet arra, hogy az értékesítéssel foglalkozó társulások kapcsolata eléggé laza, csak ritkán nyújtanak egymásnak segítséget és az ország különböző területein egymástól „elzárva,, tevékenykednek. szóvá tették, hogy a társulásokban a „legerősebb,, - például a leg-

nagyobb tőkét behozó -tagoknak gyakran túlságosan nagy a tekintélyük,, és a határozathozataloknál gyakran már eleve minden ellenvéleményt lehengerelnek. egy másik javaslat szerint a döntési jognál fokozottabban vegyék figyelembe azt, hogy a társulásban résztvevő tagszövetkezet milyen mértékben részesedik a nyereségből. megvitatták, hogy az állami vállalatok jelenlétét sok helyen miért nem tartják kívánatosnak a termelősövetkezetek. az a vélemény alakult ki, hogy a jelenlegi rendelkezések nem mindig teszik lehetővé a felők közeledését és a tartós együttműködést, mert például a tsz-eknek minimális a közös vállalat vagyona feletti rendelkezési joga. /mtl/

--

- 30 -

15.07 rj

1013<sup>30</sup>

bb 39. dr. kohonicz józsefné

bh -cz

1971. március 11.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium dolgozója, a fao magyar nemzeti bizottsága titkárságának tagja váratlanul elhunyt. temetése március 16-án, délután 13.30 órakor lesz a farkasréti temetőben./mtl/

--

bb 40. kanadai műszerimport a martonvásári fitotron számára

vid ká bh - cz

1971. március 11.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetében ez év tavaszán megkezdik a népgazdasági szinten is igen fontos beruházás: a mintegy hetven millió forint költséggel épülő ugynevezett fitotron - légkondicionáló kamrarendszer - építését, az új létesítményben a kondicionálás révén a külső körülményektől függetlenül bármely évszakban és tetszés szerint reprodukálhatók a kísérleti növények időjárás feltételei. ily módon lehetővé válik a kísérleti növények felnevelése a vetéstől a termés beéréséig olyan időszakban, amikor az természetes körülmények között nem lehetséges. a fitotronban különleges időjárási viszonyokat is előállíthatnak, amelyek között a növények fagy-, hű- és aszálytűrő képességét tanulmányozhatják. a biológiai alaputatásokban, de az egyes alkalmazott biológiai problémák megoldásában - így például a hibridbuza nemesítésében - olyan nagy segítséget adó légkondicionáló kamrarendszer műszaki berendezéseit több mint fél millió dollár értékben egy kanadai cég szállítja.

dr. rajki sándor, a martonvásári kutató intézet állami díjas igazgatója három szakemberrel együtt kanadába utazott, hogy kiválassza a megépülő fitotronhoz az igényeknek leginkább megfelelő műszaki berendezéseket és egyben elsajátítsák a műszerek kezeléséhez szükséges ismereteket./mtl/

--

- 31 -

14.45 bh

NA 18<sup>00</sup>

bb 41. tanácskozás a fertő-tó és környéke fejlesztéséről

vid fm bh -cz

1971. március 11.

a fertő-tó természeti adottságainak tudományos kutatására és e tevékenység koordinálására alakult bizottság - amelyben 13 intézmény 33 szakértője dolgozik, - javaslatot terjesztett elő a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. a bizottság javasolta a fertő-tó és környéke idegenforgalmi, illetve üdülővidékké fejlesztéséről tanulmányterv készítését. a tanulmányterv alapján folyamatosan kidolgozható a táj tisz községének általános rendezési terve is. a fertőrákosi vízisport-telep növekvő látogatottsága és a környéken megkezdődött építkezések szükségessé teszik a terület sürgős rendezését. a fejlesztési program magában foglalná az összes tárcák és érdekelt szervek fertő-tó-i beruházásait a következő 5 éves tervekre előirányozva.

a végrehajtó bizottság ülésén résztvett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, a nyugat-dunántúli intéző bizottság elnöke is. elmondotta többek között, hogy a fertő-tó mentén hazánkban először létesül olyan üdülőtelep, amelynek kialakítását tudományos kutató munka előzi meg, ennek megállapításaira támaszkodik a tervezés és az ezt követő építkezés. a nyugat-dunántúli intéző bizottság nevében megköszönte a megyei tanács végrehajtó bizottságának a fertőtáj fejlesztése érdekében eddig tett erőfeszítéseit.

Lombos ferenc, a végrehajtó bizottság elnöke bejelentette, hogy a negyedik 5 éves tervben a megyei tanács tizenhat millió forintot irányzott elő a munkák megindításához. ezt az összeget elsősorban ivóvízhálózat létesítésére, a községek rendezésére, a kereskedelmi hálózat fejlesztésére fordítják. az idén elkészül a tóhoz vezető új út, valamint eljut az elektromos áram is a tóparti üdülőtelepekre./mti/

a

- 32 -

bb. 42. alapításának századik évfordulóján új karral bővült a budapesti műszaki egyetem - üzemmérnököket képeznek baján a vízügyi ágazat számára

1 vid/szö/mné/e fm cz

1971. március 11.

újabb főiskolával gazdagodott bács-kiskun megye: az 1963 óta működő bajai vízügyi technikumot csütörtöki ünnepélyesen főiskolává avatták. az intézményben - amely az alapításának századik évfordulóját ünneplő budapesti műszaki egyetem hetedik karaként működik - a vízügyi ágazat számára képeznek üzemmérnököket.

az avató ünnepségre azért e napon került sor, mert pontosan száz éve, 1871. március 11-én javasolta a magyar képviselőház az uralkodónak, hogy emelje egyetemi rangra a mérnök-képzést magyarországon. az indítvány nyomán 1872-től már egyetemként kezdte meg működését a korábbi politechnikum. az egyetem alakult új felsőoktatási intézmény építészeti, gépészeti, mérnöki, vegyészeti és egyetemes, szakosztályokkal, működött. a műegyetem - amely 1909-től már mai helyén, a lágymányosi negyedben működött - gyors fejlődésnek indult. az 1924-25-ös tanévben már például 206 tanerő oktatta az akkor már 4063 műegyetemi hallgatót. az 1937-38-as tanévben már 346-ra emelkedett a tanárok száma, de a hallgatóké ugyanakkor 2328-ra csökkent.

a felszabadulás után a műegyetem az ipari fellendüléssel párhuzamosan jelentős fejlődésen ment keresztül. 1967. júliusában egyesült az építőipari és közlekedési műszaki egyetem a budapesti műszaki egyetemmel, és azóta ez az intézmény közép-európa legnagyobb műszaki felsőoktatási intézménye. jelenleg 272 000 négyzetmétert foglal el a hatalmas felsőoktatási kombinát; 23 állandó és 18 ideiglenes jellegű épületben folyik az oktatás, hat egyetemi és egy főiskolai karon. jelenleg mintegy 12 000 hallgató képzését csaknem 2 000 oktató végzi. a professzorok között 25 állami-, illetve kossuth-díjas, 25 akadémikus, 28 pedig a tudományok doktora. a kandidátusok száma 229. a mérnökképzés hatalmas centruma kétmilliárdos állóalappal rendelkezik, és 1971-es költségvetése eléri a 340 millió forintot. az elmúlt 25 esztendő során 111 000 négyzetméternyi területet építettek be. a legutóbbi időszakban létesült a műegyetem tanreaktora, amely már a legkorszerűbb, nukleáris mérnökképzés szolgálatában áll. a negyedik ötéves terv során az építő- és építészmérnöki karok újabb laboratóriumi, illetve tanulmányi épülettel bővülnek.

x x x

/folyt.köv./  
16.07/e

- 33 -

NA 16<sup>o</sup>

bb. 42. /alapításának...folyt./e

a bajai főiskola-avatáson résztvett dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora, dégen imre, az országos vízügyi hivatal elnöke és dr. romány pá, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára. az ünnepségen dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes méltatta az új főiskola, valamint a vizgazdálkodás szakemberellátásának jelentőségét.

a bajai kamarás-duna partján épült intézményben már eddig is - a nappali és az esti tagozaton - 415-en szereztek technikus, illetve mérnöki oklevelet. ezt követően minden évben 70-80 üzemmérnököt képeznek az öntözéses gazdaságok munkája, az ipari és a kommunális vízszolgáltatás irányításához. a lakosság vízellátása, a városok és falvak csatornahálózatának kiépítése is mind több jóképzett szakembert igényel. a vízügyi főiskola feladata lesz az ország vízkészletének felmérése, hasznosítási tervének kidolgozása. /mti/

---

bb. 47. guatemalai gazdasági küldöttség érkezett budapestre

k sz/gg/e cz

1971. március 11.

manuel ayau cordon, a guatemalai kongresszus gazdasági bizottságának elnöke és enrique secaira, az államfő tanácsadója csütörtökön nyolctagu delegáció élén budapestre érkezett. ez az első guatemalai gazdasági küldöttség hazánkban. a delegáció tagjai a külkereskedelmi minisztériumban, a magyar kereskedelmi kamarában és külkereskedelmi vállalatoknál folytatnak majd tárgyalásokat. /mti/

---

bb. 48. átadták pécsen az ország első fapanel-óvodáját

vid/e fm cz

1971. március 11.

pécs új városrészében, az uránvárosi építők útján csütörtökön felavatták az ország első, fapanelokból összeszerelt óvodáját. pécs 3. kerületi tanácsának sok gondot okozott a hirtelen nagyra nőtt új lakónegyedben az óvodai helyhiány. ezért elhatározták, hogy az egyébként vikendházak és felvonulási épületek céljára használt fapanelből 50 személyes óvodát létesítenek. ezzel a módszerrel ugyanis a kivitelezés ideje igen megrövidül. az épületben két foglalkozó teremmet alakítottak ki. van benne öltöző, mosdó és a meleget távfűtés adja. /mti/

---

16.15/e

NA 16<sup>30</sup>

bb. 43. kállai gyula látogatása a kossuth lajos katonai főiskolán

t vt/fk/e hi cz

1971. március 11.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke - oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes társaságában - ellátogatott szentendrére, a kossuth lajos katonai főiskolára. érkezéskor a vendégeket ünnepélyesen, katonai tiszteletadással fogadták. az üdvözlésnél ott volt jámbor miklós, a pest megyei pártbizottság titkára, dr. mondok pá, a megyei tanács vb elnöke, továbbá szentendre város, valamint a járás párt- és állami vezetői. a program bevezetőjeként a főiskola parancsnoka, kazai barna ezredes adott tájékoztatást a katonai tanintézet életéről, munkájáról, eredményeiről. részletesen ismertette a hallgatók képzésének rendszerét, az elméleti és gyakorlati oktatás formáit, módszerét. szólt arról a nagyszabású rekonstrukcióról is, amely a főiskolán két éve kezdődött, s a tervek szerint 1972-ben fejeződik be. ennek keretében már felújítottak, korszerűsítettek több épületet és újabb létesítményekkel - ötszáz négyzetméter alapterületű tornateremmel, 800 személyt befogadó színházteremmel, önkiszolgáló étteremmel, fedett uszodával, szakköri helyiségekkel - bővítik a tanintézetet. a tantermeket a legkorszerűbb oktatási eszközökkel szerelik fel. ezenkívül tisztiszálló épül és a tiszt lakótelepen abc áruház nyílik.

a tájékoztató után az országgyűlés elnöke és a többi vendég megtekintette a növendékek elhelyezési körleteit és a folyamatban lévő építkezést. hosszabb időt töltöttek a műszaki tanszék anyagvizsgáló laboratóriumában. a negyedéves hallgatók egy közeli kiképző bázison bemutatták, hogyan készítik elő a harcokcsit a különböző feladatok végrehajtására.

a látogatás budapestben folytatódott, a főiskolának annál a részlegénél, amely - az építkezések miatt - átmenetileg a fővárosban működik. itt a kisz-klubot, a hálótermeket, majd az egyik szak-tantermet nézték meg a vendégek.

kállai gyula délután állománygyűlésen találkozott a kossuth lajos katonai főiskola parancsnokaival, oktatóival, hallgatóival. a gyűlést tajti géza alezredes nyitotta meg, majd az országgyűlés elnöke beszélt az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

---

16.23/e

- 35 -

NA 16<sup>30</sup>

bb. 44. hózáporos áprilisi változékonyság - csak a jövő héten kezdődik a felmelegedés

s sb/pá/e cz

1971. március 11.

a számítottnál is jobban késik a tavasz. az Európán keskeny sávban áthaladó viszonylag enyhe légtömegek csütörtökön a német-Lengyel síkságon, csehszlovákiától a Benelux államokig hazánkban is sokfelé havazással, hózáporral szórta meg a városokat, földeket. Magyarországon a reggel érkező enyheség a fagypontról három fokra emelte a hőmérsékletet Sopronnál. Délben és kora délután már országszerte nulla és plusz 6 fok közötti hőmérsékleteket mértek. Szentgotthárdnál, Zalaegerszegnél, Keszthelynél és Nagykanizsánál mutatta a legmelegebbet a hőmérő. Az enyheség nyomában azonban már szorosan felzárkózott az újabb hideghullám is. Így még csütörtökön ismét fagypontra hűtötte le a levegőt Sopronnál.

az időjárás szeszélyessége áprilisi változékonyságot mutat, Budapesten a hózáporral együtt sok helyen a nap is kislőtött. Debrecenben 68 kilométeres sebességű nyugati, délnyugati szél hajította a hózáport. A csütörtöki időjárási szeszélyre utal az is, hogy országszerte átlagosan 40 kilométeres szél rázta a fákat és az ablakokat, s Debrecen kivül még szombat helyen, Győrben és Kecskeméten is 60 kilométeres sebesség körüli széllelkések idézték a kemény telet. Ezuttal elmondható, hogy ugyszólván a szélrózsa minden irányából kavarták a levegőt és havat a viharok.

a meteorológiai intézet jelentése szerint tartós vendégnek ígérkezik a hózáporos áprilisi változékonyság. Pénteken is sokfelé várható élénk, időnként viharos erejű széllelkés, futó havazás. Napközben legfeljebb mínusz egy és plusz négy fok körüli hőmérsékletre számíthatunk. A hétfő estig érvényes távlati prognózis szerint megismétlődnek a hózáporok, marad a hideg idő. Hajnalonként mínusz kettő, mínusz nyolc fokig lehül a levegő, napközben pedig mínusz egy és plusz öt fok közötti hőmérsékletre lehet számítani. A távlati előrejelzések azonban halvány reményt nyújtanak arra, hogy a jövő héten felmelegedés kezdődik. Az óceáni légtömegek helyzetéből arra lehet következtetni, hogy nyugatról, de ezuttal nem a szokásos skóciai területek érintésével, hanem délebbre a Brit-szigetek felől indul az enyheség Európa felé. Időszzerű, hiszen Sándor, József és Benedek a jövő hét második felétől méri a meleget, s reméljük, hogy nem lesznek szükmarkuak. /mti/

16.52/e

- 36 -

NA 17<sup>00</sup>

bb. 45. rendőrségi hírek

mm/e hi cz

1971. március 11.

tilos helyen figyelmetlenül ment át a vasuti síneken a Budafok-háros MÁV pályaudvaron Czirják József 19 éves szerelő, napkori lakos és egy tehervonat halálra gázolta.

Zuglóban a Thököly ut 160. számú ház pincéjében március 7-én reggel holtan találták Kovács Ferenc 62 éves faesztorgályos kisiparost. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy az agyvelmeszesedésben szenvedő ember a pincelécpsőn lezuhant és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a Baross utca és a Horváth Mihály tér kereszteződésénél Molnár József 29 éves trolibusz vezető a 74-es jelzésű trolibuszsal nem adott elsőbbséget és a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte Berkeszi József 54 éves nyugdíjast, aki súlyosan megsérült. Eljárás indult a trolibuszvezető ellen.

a Kosztolányi Dezső tér és a Bocskai ut kereszteződésénél Dr. Berek László 45 éves budapesti orvos személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte Özvegy Végő Józsefné 71 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos sérüléssel vittek kórházba. Eljárás indult a személygépkocsivezető ellen.

a 6. kerületi Szinyei Merse utca és a Szondy utca kereszteződésénél Kamp József 55 éves osztályvezető személygépkocsijával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy motorkerékpárral. Wenzel László Gusztáv 24 éves budapesti segédmunkás, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült, kórházba szállították. Eljárás indult a személygépkocsivezető ellen.

a 20. kerületi Nagykőrösi ut és a Kéreg utca kereszteződésénél Nagy János 52 éves lakatos féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. Súlyos sérüléssel kórházba szállították.

az 5. kerületi Bajcsy Zsilinszky ut és a Lengyel Gyula utca villamosmegállóánál egy mozgó 47-es villamosról lelépett Jancsó Ádámné 75 éves nyugdíjas: életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

16.55/e

-37-

NA 17<sup>10</sup>

bb 46. a jó munkahelyi közérzet megteremtése a műszaki fejlesztés fontos célkitűzése a mecseki szénbányáknál

vid/ny -cz

1971. március 11.

műszaki fejlesztési ankétot tartottak csütörtökön a mecseki szénbányák igazgatósági székházában, amelyen mintegy száz mérnök vitatta meg a tizenhétezer embert foglalkoztató vállalat műszaki fejlesztési feladatait. pozsgay károly igazgatóhelyettes ismertette a szocialista és kapitalista államok szénbányáiban szerzett tapasztalatokat és ezek alapján elképzelhető újabb fejlesztési koncepciókat a mecseki bányáknál. hangsúlyozta, a külföldi tapasztalatok nagyon hasznosak, azokra feltétlenül figyelemmel kell lenni. ugyanakkor a jövőben még jobban számításba kell venni, hogy a mecseki viszonyok egészen mások, eltérnek a külföldi bányáktól. tehát olyan technológiákra, berendezésekre van szükség, amelyek a sajátos mecseki körülmények között is eredményesen alkalmazhatók. ez pedig a vállalat saját műszaki gárdájának nagyon aktív közreműködésével valósítható csak meg. a mecseki szénbányák a iv. ötéves terv alatt szinttartó termeléssel számolnak... az évi 4 millió tonna körüli szénmennyiséget azonban termelékenyebb munkával, alacsonyabb önköltséggel kell napszintre hozni. az utóbbi egy-két évben nem volt kielégítő a műszaki fejlesztés a pécsi és komlói bányáknál. ezen már 1971-től változtatnak. jobban kihasználják a meglevő jövesztőgépeket. kossuth bányán a napokban kezdte meg az üzemszerű termelést egy nagyteljesítményű lengyel széngyalu. az év további részében még két berendezést állítanak munkába kossuth- illetve zobák-bányán. nyugati cégek költségén és javaslata alapján egyedi hidraulikus támokkal, lépegető biztosítással kísérleteznek. feladatok között szerepel a vágathajtás komplex gépesítése. a gépesítés fokozása nemcsak az emberi munkaerővel való takarékoskodást célozza, hanem emberek életvédelmét, a minőség javítását is.

olyan munkakörülményeket akarnak kialakítani, amelyek megfelelő bérpolitikával párosulva hozzájárulnak, hogy a földalatti és külszíni üzemekben dolgozó emberek munkahelyi közérzete mindig jobb legyen. /mti/

16.30/ny

-38-

MT 172

bb 49. befagytak a halastavak békésben, a körülükre fűződtek a sirályok és a vadkacsák

vid/ny -cz

1971. március 11.

a februári ,, tavaszban,, a szokásosnál korábban és népe-sebb csoportokban érkeztek a különböző vándormadarak a körösök völgyébe. különösen a biharugrai ,, vadvizországból,, volt nagy madárvonulás: megérkeztek a tavaszi költőmadarak s vendégeskedtek az átvonulók. megjötték a szürkegémek, a sárccsák, a sirályok, a tőkésrécék és a nyáriludak. a márciusi télben azonban befagytak a halastavak s a vizimadarak jórésze nem jut táplálékhoz. a madarak nagy csoportja visszarepült a melegebb tájakra, a merészebbek azonban itt maradtak. a vadkacsák és a sirályok a körösökre telepedtek át, mivel a gyorsfolyású folyók közepén nem képződött jégréteg. /mti/

bb 50. a szakszervezetek békés megyei küldöttértekezlete

vid/fm/ny -cz

1971. március 11.

a szakszervezetek békés megyei küldöttértekezletét csütörtökön tartották meg békésceabán. az értekezletet megelőzően a megyében 55 szakszervezeti tanács 295 szakszervezeti bizottsági tagját és a szakszervezet több ezer egyéb tisztségviselőjét, köztük 6600 bizalmit és helyettes bizalmit választottak meg.

a csaknem százezer békés megyei szervezett dolgozót képviselő értekezleten jelen volt többek között kovács istván, a módszer főtitkára, a szot elnökségének tagja, frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, klaukó mátyás, a megyei tanács vb. elnöke, valamint a párt- a társadalmi szervezetek számos más képviselője.

a küldöttértekezleten rákóczi ferenc, a kpvsz megyei bizottságának titkára elnökölt. a küldötteknek írásban eljuttatott beszámolóhoz nagy istván, a szakszervezetek békés megyei tanácsának vezetőtitkára fűzött szóbeli kiegészítést.

az ezt követő vita után megválasztották a szakszervezetek békés megyei tanácsa, valamint a számvizsgáló bizottság tagjait. a testületek megtartották alakuló ülésüket és sor került a szakszervezetek megyei tanácsa elnökségének megválasztására is. megalkultak a különböző munkabizottságok. a szakszervezetek békés megyei tanácsának elnökévé erdős károly nyugdíjas mérnököt, vezető titkárává pedig ismételten nagy istvánt választották meg. /mti/

16.35/ny

-39-

MT 172

á17.07/e

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny hi -cz

1971. március 11.

a március 11-i kiadásban a bb. 10-es számú / belkereskedelmi kölcsönző vállalat.../ hírből az alábbi javítást eszközöljük:

az első bekezdés első sorában 111 milliárd helyett 111 millió forint.  
----- a harmadik sorban 62 milliárd helyett 62 millió forint  
----- a második bekezdés 11. sorában 3 milliárd 600 millió helyett 3 milliárd 600 ezer forint irandó.

/mti/

..-

bb 51. nemes dezső látogatása egerben

vid/fm/ny -cz

1971. március 11.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola igazgatója csütörtökön egerbe látogatott, ahol oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára, fekete győr endre, a megyei tanács vb. elnöke, valamint dr. tamás lászló, dr. sipos istván és barta alajos, a megyei pártbizottság titkárai köszöntötték.

délután a megye párt-, állami, tömegszervezeti és gazdasági vezetőinek részvételével aktivaülést rendeztek a pártszékházban, ahol nemes dezső a nemzetközi helyzet és a nemzetközi munkásmozgalom időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót.

nemes dezső délután a megye vezetőinek társaságában a vörös csillag traktorgyár egri gyáregységét kereste fel, ahol pelyhe szilárd, az egri városi pártbizottság első titkára üdvözölte a vendégeket, majd schmidt rezső igazgató ismertette a gyár életét, eredményeit. nemes dezső ezután a vendéglátók társaságában az egri 212. számú ipari szakmunkásképző intézetbe látogatott, tájékozódott a megyeszékhelyen folyó szakmunkásképzés helyzetéről, meghallgatta kameniczki Antal igazgató tájékoztatóját az intézet munkájáról, végül pedig megtekintette a tantermet és a szertárakat. /mti/

..-

-40-

17.10/ny

KF 1725

bb 52. elhunyt női szilveszterné - Lucze Anna

vid/fm /ny -cz

1971. március 11.

pécsett, 72 éves korában elhunyt női szilveszterné - született Lucze Anna, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésűje.

hamvasztás előtti búcsúztatása március 15-én lesz a pécsi központi temetőben.

az mszmp baranya megyei és városi bizottsága. /mti/

..-

bb 53. pedagógiai kutatások a felsőoktatási reform szolgálatában - sajtótájékoztató a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpontban

t szö/ny tr hi -cz

1971. március 11.

csütörtökön dr. Zibolen Endre, a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpont igazgatója tájékoztatta a sajtó munkatársait az intézet tevékenységéről, időszerű feladatairól.

elmondta, hogy a kutatóközpont munkája szorosan összefügg a felsőoktatási reformmal, a tématervek a reform végrehajtását szolgálják.

hangoztatta: az utóbbi időben egyre fontosabb feladat lett a felsőoktatásban is a nevelőmunka hatékonyságának növelése. ennek elősegítésére nevelési pályázatot írnak ki, s megindították a felsőoktatás szakemberei számára a felsőoktatási pedagógiai akadémiát is, melynek napirendjére a legidőszerűbb kérdéseket tűzik. az ősszel megrendezésre kerülő 3. országos felsőoktatási nevelési konferencia előkészítésében a kutatóközpont dolgozói is részt vesznek. a kutatási témák között szerepel a kollégiumok nevelőmunkájának, a hallgatók kulturális nevelésének, az oktatók és a hallgatók viszonyának vizsgálata is.

külön témacsoportban kutatják az egyetemre vezető ut, a felvételi alkalmasság és képességvizsgálat, a hallgatók beilleszkedésének problémáit. ennek során vizsgálják a szociális körülmények szerepét a felsőfoku továbbtanulás feltételeinek alakulásában, különös tekintettel a fizikai dolgozók gyermekeire. kutatják az egyetemre fel nem vett, tehetséges tanulók életútjának alakulását. napirenden szerepel a munkások gyermekei részére indított szakkörök, egyetemi előkészítők munkájának módszertani segítése is. a végző fiatal szakemberek társadalmi és szakmai beilleszkedésének pszichológiai, pedagógiai és szociológiai vizsgálata ugyancsak időszerű; ezért nyomon kísérik budapesti egyetemet végzett szakemberek sorsának alakulását, egyetemi eredményeik és a szakmai helytállásuk összefüggéseit. /folyt köv/

-41-

KF 1725

bb 53. / pedagógiai .....folyt/ny

a kutatóközpont feladata továbbá, hogy keresse az audio-vizuális eszközök felsőoktatásban való alkalmazásának módszereit is. foglalkoznak a felsőoktatási filmgyártás - elsősorban oktatófilmek - megszervezésével, s napirendre került a felsőoktatásban is a programozás, az oktatógépek alkalmazása. a kutatókra vár ezzel kapcsolatban, hogy programozott tankönyvet adaptáljanak oktatógépre. az anyagot kísérletként a miskolci nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi főiskolai karával együttműködve használják fel. /mt1/

..-

bb 58. a tolna megyei szakszervezetek küldöttértekezlete

vid/ny la

1971. március 11.

a szakszervezetek tolna megyei küldöttértekezletét csütörtökön tartották meg a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban.

az elnökségben helyet foglalt és felszólalt k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára és dr. prieszol olga, a szot tagja, a közalkalmazottak szakszervezetének főtítkára. ott volt továbbá szabópál Antal, a tolna megyei tanács vb. elnöke, nagy tiber, az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezeti osztályának helyettes vezetője, valamint vass jános, a szot központi iskola igazgatója.

a tanácskozáson dr. gyugyi jános, a megyei tanács vb. elnykhelyettese elnökölt. schrottner károly megyei vezetőtitkár szóbeli előterjesztése és az írásos beszámoló alapján 60.000 szervezett dolgozó képviselőjében 127 küldött vitatta meg a tolna megyei szakszervezetek munkájának négy évi eredményeit és további feladatait.

a küldöttértekezleten megválasztották a szakszervezetek 42 tagu megyei tanácsát. az szmt elnökévé ismét pál józsef 1919-es munkásmozgalmi veteránt, vezető titkárává újból schrottner károlyt, titkárává pedig egyed mihályt választották meg. /mt1/

..-

-42-

NA 17<sup>35</sup>

bb 55. kormányhatározat a területfejlesztés irányelveiről és a területi tervezésről

1 sl/mm/ny -cz

1971. március 11.

az mti hirmagyarázója írja:

a kormány csütörtöki határozatával elsősorban hagyott jóvá az egész országra kiterjedő területfejlesztési irányelveket. a kormány megállapítja, hogy az egyes területek gazdasági fejlettségi szintjének közelítése hosszú ideig tartó történelmi folyamat. a népgazdasági tervezés feladata, gondoskodni arról, hogy a meglévő különbségek fokozatosan mérséklődjenek.

a kormányhatározat összefoglalja a termelőerők területi elhelyezésének irányelveit, hangsúlyozva, hogy létre kell hozni a munkaerő és a termelési eszközök közötti legkedvezőbb területi arányokat. ehhez területileg is meg kell teremteni a differenciált, korszerű munkaerőgazdálkodás feltételeit.

a területfejlesztés igen jelentős - bár nem egyedüli - eleme az ipar fejlesztése. mégpedig a társadalmi és a csoport érdekek összhangja alapján. a határozat utal arra, hogy üzemek telepítésekor messzemenően figyelembe kell venni a helyi adottságokat. egyes iparágakban például figyelemmel kell lenni arra, hogy helyileg rendelkezésre áll-e a nyersanyag, az energia, a víz stb, másutt a terület kulturális adottságait, a munkaerő területi elhelyezkedését kell vizsgálni.

a gazdasági különbségek közelítésében jelentős a mezőgazdaság fejlesztése is. a mezőgazdasági termelést elsősorban a kedvező természeti adottságu körzetek fejlesztésével kell növelni. a termelés szakosítása és koncentrációja fokozatosan csökkenti néhány korábban kialakult körzet termelésének egyoldalúságát. a kedvezőtlen természeti adottságu mezőgazdasági körzetek fejlesztésekor ésszerűen össze kell hangolni a gazdaságossági és a társadalmi követelményeket.

a kormányhatározat utal arra, hogy az ország területén a vízkészletek eloszlása egyenlőtlen. ezért nagy a jelentősége annak, hogy a területfejlesztést hangolják össze a vízgazdálkodás fejlesztési lehetőségeivel.

rendezésre váró feladat a szellemi munkaerő arányosabb területi elhelyezése is. a vidéki nagyvárosok és egyes gyorsan fejlődő központok kulturális és tudományos bázisát az átlagosnál nagyobb mértékben célszerű fejleszteni.

/folyt köv/  
17.30/ny

-43-

NA 17<sup>35</sup>

bb 55. / kormányhatározat.....folyt/ny

kiemelkedő jelentőségű a lakosság jövedelmi és ellátottsági színvonalában tapasztalható különbségek fokozatos csökkentése, a kiskereskedelem és a szolgáltatások színvonalának emelését is fokozatosan összhangba kell hozni a területfejlesztési követelményekkel és a lakosság jövedelemviszonyaival.

a területfejlesztési feladatokat a közgazdasági szabályozórendszernek is szolgálnia kell. ahol közgazdasági eszközökkel e célokat kielégítően elérni nem lehet, ott hatósági, jogi eszközöket is alkalmazni kell.

a kormány a területi tervezésről is határozatot hozott. Legutóbb 1963-ban szabályozták hazánkban a területi tervezést, az időközben bekövetkezett változások, különösen a gazdasági reform bevezetése szükségessé tette az újbóli szabályozást. az új kormányhatározat egységes rendszerbe foglalja a népgazdaság területfejlesztési, területrendezési, településfejlesztési és településrendezési tevékenységének tervezését, rendezi azok kapcsolatát.

a kormányhatározat a területi tervek rendszerén belül területfejlesztési és területrendezési tervek típusait különbözteti meg. a területfejlesztési terv - mint gazdasági fejlesztési terv - népgazdasági, tervezési-gazdasági körzeti, illetve megyei / fővárosi / szinten készül hosszú- és középtávu időszakokra. a területrendezési tervek viszont műszaki-fizikai jellegűek, amelyek az ország egész területére, egyes tervezési-gazdasági körzetekre, megyékre, területi egységekre, mint például özszeffüggő üdülőterületekre, továbbá városokra és községekre készülnek.

a kormányhatározat intézkedik a területi tervek különböző típusainak jóváhagyási rendjéről továbbnövelve a tanácsok hatáskörét. /mti/

--

bb 62. a hazánkban tartózkodó

gg/ny h1 la

1971. március 11.

a. royle brit külügyi államtitkár csütörtökön látogatást tett nagy miklósnál, a kulturális kapcsolatok intézete helyettes elnökénél, valamint bartos istvánnál, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesénél. /mti/

17.30/ny

-44-

N 1740

bb. 57. megállapították a levegőtisztasági normákat, veszélyességi kategóriába sorolták az üzemeket - kormányhatározat a levegő tisztaságának védelméről

1 sb/mm/e ie cz

1971. március 11.

a budapesti kárbecslések szerint évente mintegy 800 millió forint műszaki és mezőgazdasági jellegű kárt okoz a levegőszennyeződés, s országosan ennek sokszorosára tehető ez a ráfizetés.

a fővárosi tanács 1965-ben létrehozta a budapesti levegőtisztasági bizottságot, majd a gazdasági bizottság 1968. évi döntése alapján az építésügyi és városfejlesztési minisztérium irányításával az érdekeltek tárca és országos hatáskörű szervek megalakították az országos levegőtisztaság-védelmi bizottságot. azóta a veszélyesen szennyezett nagyipari centrumokban - borsod, baranya, komárom és veszprém megyében - létrehozták a területi levegőtisztaság-védelmi bizottságokat is. munkájuk hatékony jogi alapját és jelentős anyagi forrásait teremti most meg a minisztertanács határozata.

a kormány megállapította a magyarországra érvényes levegőtisztasági normákat. ezek több mint 30 szennyező anyag megengedhető mennyiségét határozzák meg, aszerint, hogy jobban vagy kevésbé védett terület levegőjéről van szó. ezért az egész ország területét háromféle: kiemelten védett, védett és egyéb területi kategóriába kell sorolni. ötven város és ipari település területi védettségi kategóriába sorsolását ez év december 31-ig, azokat az egyéb településeket, amelyek rendelkeznek általános rendezési tervvel, 1972. december 31-ig, a többit pedig 1975 végéig kell elvégezni.

az országos levegőtisztaság-védelmi bizottság a szennyeződések kibocsátó ipari és építőipari ágazatba tartozó vállalati gazdálkodó szerveket és szervezeteket a szennyeződés károsságának megfelelően négy veszélyességi kategóriába sorolta. a kormány intézkedésére most ezeknek az üzemeknek a levegőtisztaság védelmével kapcsolatos költségek fedezése érdekében 1971 és 1972. évre alapjárulékot kell fizetniük, mégpedig veszélyességi kategóriától függően a bruttó árbevétel 0.1-1.2 ezrelékét. 1972 végéig ki kell dolgozni az üzemekből kikerülő legfontosabb szennyező anyagok kibocsátásának normáit, s így azoknak az üzemeknek, amelyek ezeknél nagyobb mértékben szennyezik a levegőt, 1973. január 1-től a szennyezés mértékétől függően progresszív bírságot kell fizetniük. a részletes intézkedéseket külön rendeletekben szabályozza majd az építésügyi és városfejlesztési, valamint a pénzügyminiszter.

/folyt.köv./  
17.38/e

- 45 -

N 1800

bb. 57. /megállapították...folyt./e

az alapjárulékból és a birságból országos levegőtisztaság-védelmi alapot kell képezni, amelyet kizárólag a levegőtisztaság-védelmi munkálatok és beruházások támogatására kell felhasználni. az alap mintegy 50 százalékaival a legjobban szennyezett területekenkel rendelkező tanácsokat segíti a különböző szennyeződések csökkentő beruházások megvalósításában.

a kormány felhatalmazta az építésügyi és városfejlesztési minisztert az ellenőrző hálózat kiépítésére és a mérési eljárásban közreműködő szakértő szervek körének meghatározására.  
/mti/

---

bb. 56. arányosabb város- és község-hálózat kialakítását határozza meg az országos településhálózat fejlesztési koncepció

i sb/tr/e cz

1971. március 11.

az mti hirmagyarozója írja:

az építésügyi és városfejlesztési miniszter és az országos tervhivatal elnökének előterjesztésére a kormány jóváhagyta az országos településhálózat-fejlesztési koncepciót, amely hosszú időre, előre láthatóan a kétezredik évig határozza meg az ország város- és község-hálózatának fejlesztési tennivalóit. a termelőerők fejlődése és területi koncentrációja, valamint a népességnek a településekkel szemben támasztott sokrétű követelményei ugyanis szükségessé teszik a településhálózat tudatos, tervszerű átalakítását. az ország településeinek döntő többsége évszázadokon át spontán módon fejlődött, s így a jelenlegi településhálózat laza, szórt strukturája nem alkalmas a szocialista társadalom gazdasági, kulturális, szociális, kommunális és igazgatási igényeinek maradéktalan és mind magasabb színvonalu kielégítésére.

a koncepció célja, hogy elősegítse olyan településhálózati struktúra kialakítását, amely megfelel a termelőerők célszerű távlati-területi elhelyezkedésének, megteremti a bővített újratermelés és a lakosság magasabb színvonalu ellátásának feltételeit, mérsékeli a lényegében egyforma szerepkörű települések között fennálló különbségeket, orientálja a különböző szintű intézmények telepítését és kialakítását, megfelelő életfeltételek megteremtésével gondoskodik a lakosságnak urbanizációs ártalmaktól mentes pihenéséről, a munka- és lakóhely közötti utazás korszerűsítésének lehetőségeiről, s elősegíti, hogy a településhálózattal összehangoltan fejlesszék a különféle közlekedési, vízellátási és egyéb országos műszaki hálózatokat.

/folyt.köv./  
17.42/e

- 46 -

NA 1805

bb. 56. /arányosabb város...folyt./e

a koncepció meghatározza a települések hierarchikus rendjét. így a városokat, falvakat és községeket a területi munkamegosztásban betöltött társadalmi és gazdasági szervező és irányító, szolgáltató és ellátó szerepüknek, vonzásterületüknek és a lakosság számának és egyéb követelményeinek alapján különböző település-kategóriákba sorolja. ilyen település-kategória az országos, a felsőfoku, a középfoku és az alsófoku központ, valamint az egyéb település. továbbra is budapest látja el az országos központ szerepét, s megfelelő kereteket ad a felső politikai kormányzati, államigazgatási és a területileg el nem különíthető országos funkciók ellátásához. a fejlesztésnél azt kell figyelembe venni, hogy budapest lakosságának száma a főváros vonzáskörzetével, agglomerációjával együtt ne haladja meg a 2.6-2.8 millió személyt.

a korszerű településhálózat kialakítása és a területi munkamegosztás érdekében kiemelt felsőfoku központtá célszerű fejleszteni miskolcot, debrecent, pécsét, szegedet és győrt. az ésszerűség követelményeinek megfelelően e városok lakossága 150 000-300 000, a vonzás-területtel együtt pedig 1-1.5 millió ember legyen. valamivel kisebb, 80 000-150 000 lakosu, a vonzásterülettel együtt 400 000-600 000 lakosu felsőfoku központtá szervezendő békéscsaba, kaposvár, kecskemét, nyíregyháza, székeshérvár, szombathely és szolnok. részleges felsőfoku központtá alakulhat baja, dunaujváros, eger, hódmezővásárhely, nagykanizsa, salgótarján, sopron, szekszárd, tatabánya, veszprém és zalaegerszeg. a fejlesztésben az a célszerű, hogy e részleges felsőfoku központok lakossága általában 50 000-60 000, a vonzás-területtel együtt 150 000-400 000 legyen.

a felsőfoku központok lássák el vonzáskörzetükre kiterjedően a gazdasági, az igazgatási, az oktatási, az egészségügyi, stb. megyei szintű szervező és irányító, szolgáltató funkciókat és e városok egymással munkamegosztásban több megyére kiterjedő, esetleg országos funkciókat is. egyes városok viszont a területi munkamegosztásban betöltött szerepük szerint még az egy megyére kiterjedő szervező- és irányító, stb. funkciókat is csak részlegesen láthatják el. ezért kellett különbségeket tenni a felsőfoku központok kialakításában is.

a településhálózat hierarchikus rendjében következő fontos állomások a középfoku központok, amelyek a megyénél kisebb területrészekre kiterjedően látnak el különböző gazdasági, igazgatási, oktatási, egészségügyi és egyéb szervező, irányító, szolgáltató, ellátó funkciókat.

/folyt.köv./

17.46/e

- 47 -

NA 1805

bb. 56. /arányosabb város...2.folyt./e

a területi lehetőségeknek megfelelően 20 000-40 000, a vonzás-körzettel együtt 50 000-120 000 lakosu középfoku központtá célszerű fejleszteni a következő településeket: ajka, balassagyarmat, berettyóújfalú, bonyhád, cegléd, csongrád, csorna, dombóvár, encs, esztergom-dorog, gödöllő, gyöngyös, gyula, hatvan, hajdunánás, heves, jászberény, kalocsa, karcag, kazincbarcika, keszthely, kiskőrös, kiskunfélegyháza, kiskunhalas, kiskvárd, komárom, körmend, kunszentmiklós, leninváros, lenti, makó, marcali, mátyásfalva, mezőtur, mezőkovácsháza, mezőkövesd, mohács, monor, mór, mosonmagyaróvár, nagyatád, nagykát, nyírbátor, orosháza, ózd, paks, pápa, püspökladány, ráckeve, sárvár, sárospatak, sátoraljaújhely, siklós, siófok, szentes, szerencs, szeghalom, szigetvár, tamási, tata, tapolca, tiszafüred, vác, várpalota.

részleges középfoku központ: abádszalók, balatonfüred, balmaújváros, barcs, békés, bicske, bácsalmás, cellőmölk, dabas, dunaföldvár, fehérgyarmat, fonyód, gyomaendrőd, hajduböszörmény, hajduszoboszló, kapuvár, kisújszállás, kisbér, kistélek, komló, kőszeg, kunszentmárton, nagykőrös, oroslány, pászto, sárospatak, sümeg, szarvas, szécsény, szentgotthárd, turkó, tiszaföldvár-martfű, tiszavasvári, törökszentmiklós, vasvár, vásárosnamény, zalaszentgrót, záhony és zirc. a területi adottságoknak megfelelően általában 8 000-15 000, a vonzásterülettel együtt 20 000-25 000 lakosu részleges középfoku központtá célszerű fejleszteni ezeket a településeket.

a népgazdasági erőforrások hatékony felhasználása a lakosság alsófoku ellátásának minél magasabb szintű biztosítása és a települések adottságainak megfelelő hasznosítása érdekében 1 000-1 100 alsófoku, ezen belül 120-150 kiemelt alsófoku, és 200-300 részleges alsófoku központ kialakítása szükséges. a kiemelt alsófoku központ lakossága 5 000-10 000, vonzásterülettel együtt 10 000-15 000, az alsófoku központnál 3 000-4 000, a vonzásterülettel együtt 5 000-6 000, a részleges alsófoku központnál 1 000-2 000, vonzásterülettel együtt 2 000-3 000 lakosu fejlesztés célszerű.

a településhálózat-fejlesztési koncepció szolgál támpontul a területfejlesztési tervek elkészítéséhez. a hosszú és a közép-távú területfejlesztési tervekben kell ugyanis előirányozni, hogy az adott tervidőszak során mi és milyen ütemben kerülhet megvalósításra a településhálózat-fejlesztési koncepció céljából.

/folyt.köv./  
17.53/e

- 48 -

NA 1810

bb. 56. /arányosabb város...3.folyt./e

e nagyszabású program megvalósítása rendkívül sok előnnyel jár. az iparilag fejlett területeken lehetővé teszi a korszerű ipar-struktúra kialakítását, az iparilag kevésbé fejlett helyeken pedig azoknak az ágazatoknak a fejlődését, amelyek összhangban állnak a terület adottságaival. megteremti a mezőgazdasági termelés ipari háttérének feltételeit. megakadályozza az ország egyes területeinek elnéptelenedését az elvándorlási helyek közelében lévő városok fejlesztésével. a különböző település-központok rendszerével pedig az egész ország területére kiterjedően szervezi a lakosság alap-, közép- és felsőfoku ellátásának fejlesztését. /mti/

---

bb. 60. dr. ráczei lászló,

1971. március 11.

gg/e hi la

a magyar népköztársaság brüsszeli nagykövete átadta megbízólevelét 1. baudouin belga királynak. /mti/

---

bb. 61. péter jános külügyminiszter

1971. március 11.

gg/e hi la

táviratban üdvözölte charles samba sissoko külügyminisztert, a magyar-mali diplomáciai kapcsolatok létrejöttének 10. évfordulója alkalmából. /mti/

---

bb 59. a szakszervezetek komárom megyei küldöttértekezlete

1971. március 11.

vid/fm/ny la

csütörtökön tatabányán, a zsdánov művelődési házban megtartották a szakszervezetek komárom megyei küldöttértekezletét. a megyei tanácskozás előtti hetekben a tagság nyolcvan- kilencvenöt százalékos részvételével több mint 14.000 szakszervezeti tisztségviselőt választottak.

a 117.000 komárom megyei szervezett dolgozót képviselő csütörtöki küldöttértekezleten résztvett dr. jakab sándor, az mszmp központi bizottsága párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára, dr. darabos pál, a szot tagja, az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, a megye és a város számos párt-, állami és tömegszervezeti vezetője.

/folyt köv/  
18.08/ny

-49-

NA 1825

bb 59. / a szakszervezetek.....folyt/ny

az értekezleten sármai jános, az szmt elnöke, az orosz lányi 16-os akna üzemvezetője elnökölt. a küldöttek írásban kapták meg az szmt beszámolóját a megye négy éves gazdasági fejlődéséről és a szakszervezetek munkájáról. az írásos anyaghoz budai károly, az szmt vezető titkára fűzött szóbeli kiegészítést.

a vita után a küldöttek megválasztották az szmt 57 tagját, a számvizsgáló bizottság tagjait, majd sor került a testületek alakuló ülésére. az szmt elnökévé ismét sármai jánost, vezető titkárává pedig ismét budai károlyt választották meg. /mti/

--

bb 63. a posta közreműködésével épít új üdülőket a szot  
i sl/tr/ny La 1971. március 11.

a szot és a posta képviselői csütörtökön megállapodásokat írtak alá új üdülők létesítéséről. a szot balatonföldváron 200 személyes üdülőt épít, amelynek költségeihez a posta is hozzájárul, s viszonzásként 20 éven keresztül a beutalók maximálisan 50 százalékát a postás dolgozók kapják.

egy másik megállapodás értelmében a hévízi postás üdülőtételekén a posta anyagi hozzájárulásával 100 személyes szot üdülőt létesítenek. az anyagi hozzájárulás fejében a szot 15 éven keresztül 25 beutalót biztosít a postának.

a megállapodásokat horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója és besenyey miklós, a postás szakszervezet főtitkára, illetve földi vilmos, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatójának vezetője írta alá. /mti/

--

bb 64. a szakszervezetek pest megyei küldöttértekezlete  
vid/gö/ny fm La 1971. március 11.

pest megye 140.000 szervezett dolgozója képviselőiében csütörtökön budapesten tartották meg a szakszervezetek megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson megjelent gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, cservenkai ferencné, az mszmp központi bizottságának tagja, a pest megyei pártbizottság első titkára, péter ernő, a szakszervezetek országos tanácsának tagja, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, háry béla, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese. az szmt és a számvizsgáló bizottság szóbeli előterjesztését dr. dobi ferenc vezetőtitkár ismertette, majd a beszámoló és a határozati javaslat feletti vita után megválasztották az új vezetőséget. a szakszervezetek pest megyei tanácsának elnökévé ismét galbiczek károly lett, vezető titkárává pedig dr. dobi ferencet választották. /mti/

18.15/ny

-50-

MF 18<sup>20</sup>

bb 65. pullai árpád látogatása a bánki donát gépipari műszaki főiskolán

t hi/gg/ny La

1971. március 11.

pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára csütörtökön látogatást tett a bánki donát gépipari műszaki főiskolán. társaságában volt tihanyi lászló, a 8. kerületi pártbizottság titkára. a vendégeket a főiskola vezetője nevében dr. angyal béla főigazgató, dr. major ferenc, a pártalapszervezet titkára és dr. csanádi gyula főigazgató-helyettes üdvözölte.

pullai árpád találkozott a főiskola pártalapszervezetének és kiszervezetének vezetőivel, s az időszerű politikai kérdésekről tájékoztatta az oktatókat és az ifjúsági szövetség aktivistáit. /mti/

--

bb 66. baráti találkozó az ndk budapesti nagykövetségén  
i pr/tr/ny La 1971. március 11.

siegfried lorenz, a német szocialista egységpárt központi bizottságának póttagja, a központi bizottság ifjúsági osztályának vezetője csütörtökön az ndk budapesti nagykövetségén magyar ifjúsági vezetőkkel találkozott. a baráti találkozóon résztvett jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. horváth istván, a kiszervezetek központi bizottságának első titkára, dr. nádor györgy, az országos ifjúsági tanács titkára, valamint dr. herbert plaschke, a ndk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 67. időjárásjelentés  
tr/ny La

1971. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, csütörtökön este:

hideg és szeles idő

várható időjárás péntek estig: napközben felhőátvonulások, már csak szórványosan kialakuló futó havazással. élénk, időnként erős, helyenként átmenetileg viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 4 mínusz 1 fok között. /mti/

18.55/ny

-51-

MF 18<sup>20</sup>

bb. 71. kádár jános interjúja a upi-nak

la/e la

1971. március 11.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta r.c. longworth-t, a upi amerikai hírügynökség bécsi tudósítóját és válaszolt a hírügynökség kérdéseire.

az interjunál jelen volt sümegei endre, a upi budapesti tudósítója, valamint katona istván, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője. /mti/

...-

bb. 68. csőtörés az irodalmi színpad előtt - reggelre helyreállt a vízszolgáltatás

i szö/tr/e la

1971. március 11.

csütörtökön reggel a nagymező utca 11. számú ház, az irodalmi színpad épülete előtt az uttest alatt eltört az egyik 100 milliméteres nyomóvezeték, emiatt a környéken - a nagymező utca páratlan oldalán: az ó utca és a népköztársaság utja közötti szakaszon - átmenetileg az egész nap folyamán szünetelt a vízszolgáltatás. a vízművek szakemberei már reggel azonnal a helyszínre siettek és megkezdték a zavar elhárítását. várhatóan péntek reggelig be is fejezik a munkát, s így ismét normális lesz a környéken a vízszolgáltatás. /mti/

...-

bb. 69. leszakadt a teherautó pótkocsija - egyórás forgalomzavar Zuglóban

i szö/tr/e la

1971. március 11.

csütörtökön a kora délutáni órákban a hungária körüti telefonyár előtt műszaki hiba miatt leszakadt egy teherautó pótkocsija, amely nekiütközött a trolibusz felsővezeték-tartó oszlopának. az oszlop kitört és a felsővezeték erősen meg rongálódott. emiatt 13 és 14 óra között nem járhattak a 75-ös trolibuszok: így a népliget és a thököly ut között átmenetileg autóbuszokkal bonyolították le a forgalmat. a bkv szakemberei azonnal a helyszínre siettek, a hibát kijavították, és már a koradélutáni órákban ismét helyreállt a közlekedési rend. /mti/

...-

- 52 -

NA 2025

bb. 70. időjárás-rapszódia: veszprémben még dolgoznak a hóekék

i szö/tr/e la

1971. március 11.

a márciusi időjárás rapszódia legújabb fejleménye: veszprém megye egyes utszakaszain még csütörtökön is dolgoztak a hóekék, az ugynevezett hóátfúvások miatt. különösen az alsóbbrendű utvonalakon okozott gondot, hogy az erős szél az utakra hordta a havat. bár valamennyi utszakasz járható az országban, mégis különös, hogy március idusához közeledve még mindig arról szól a jelentés: teljes téli készenlétben várja többszáz gépkocsi az utügyeleten: hátha ismét szükség lesz munkájukra. a volán tröszt távolsági autóbuszjáratainak biztosítására ugyancsak „örjáratokat”, szerveztek: 70 hóekét, 50 utszórós és 72 „cirkáló”, gépkocsi figyeli a távolsági autóbuszjáratok utvonalaát, s felderítéséről állandó jelentést ad a volán központnak.

a szeszélyes időjárás ellenére csütörtökön valamennyi bel- földi és külföldi vonat pontosan közlekedett. szerencsére az országban többfelé előfordult hózápor idején általában plusz 2 és plusz 4 fok között mozgott a hőmérséklet, így a lesett csapadék havasesővé változott és a legtöbb helyen hamar elolvadt. ugyanakkor a budapesti mentőknek csütörtökön gondot okozott a változékony időjárás, és azzal szinte szinkronban a délután folyamán megnövekedett a hívások száma - különösen az ugynevezett belgyógyászati esetekhez kértek segítséget.

az esti és a reggeli hőmérséklet-csökkenés a csapadékkal párosulva általában igen sikossá tesz egyes utszakaszokat, így az illetékesek felhívják a figyelmet az óvatos közlekedésre. az időjárás szeszélyes életrajzához tartozik, hogy ugyanakkor a folyók, patakok vizállása a szokásosnál is alacsonyabb, így csütörtökön az ország egész területén sehol sem tartottak árvíz- vagy belvizvédelmi készültséget. /mti/

...-

- 53 -

NA 2025

- v e g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. március 11.

bb. 54. a minisztertanács ülése

cz/e

1971. március 11.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatást adott a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság moszkvában, február 17-20. között megtartott x. üléséről. a baráti légkörben folytatott tanácskozásokon meglelégedéssel állapították meg, hogy a két ország gazdasági kapcsolataiban örvedetesen megnőtt az ötéves és az ennél hosszabb távra szóló együttműködési megállapodások, illetve a kooperációs egyezmények szerepe.

műszaki-tudományos együttműködésünkben fokozatosan nő a közösen kidolgozott témák száma, míg az elmúlt öt évben a két ország szakemberei 130 témát dolgoztak ki közösen, 1971-75-re 400 közösen kidolgozandó témát irányoztak elő. a műszaki-tudományos területen közvetlenül együttműködő szervezetek száma az utóbbi tíz évben 34-ről közel 300-ra emelkedett, a kormány a tájékoztató tudomásul vette, s megbízást adott az egyezmények végrehajtása, a magyar-szovjet gazdasági együttműködés további fejlesztése érdekében szükséges intézkedések megtételére.

a kgst végrehajtó bizottsága 51. üléséről, amelyet moszkvában, február 23-26. között tartottak, szintén apró Antal számolt be. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./

16.32/e

- 1 -

NA 1640

bb. 54. /a minisztertanács...folyt./e

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt dragutin haramijával, a horvát szocialista köztársaság végrehajtó tanácsának elnökével folytatott tárgyalásairól. a hasznos és széleskörű tárgyalásokról szóló jelentést a kormány tudomásul vette.

a külügyminiszter jelentést tett a dániában, február 23-26. között tett hivatalos látogatásáról. a tárgyalásokon a két ország együttműködése fokozásának lehetőségeit keresték mind a kétoldali kapcsolatok terén, mind a nemzetközi életben, különös tekintettel az európai biztonság ügyére. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány - az országos tervhivatal elnöke, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint a pénzügyminiszter közös javaslata alapján - határozatot hozott a területfejlesztés irányelveiről. a hazánkban első alkalommal kidolgozott, az egész országra kiterjedő irányelvek tartalmazzák valamennyi népgazdasági ág területi fejlesztésének legcélszerűbb módját. a határozat elősegíti, hogy a munkaerő és a termelési eszközök között kedvezőbb területi arányok jöjjenek létre, továbbá, hogy a lakosság jövedelmi és ellátottsági színvonalában területileg jelenleg még meglévő különbségek fokozatosan csökkenjenek.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az országos tervhivatal elnöke közösen terjesztette elő az országos településhálózat-fejlesztési koncepciót. ennek megvalósítása a településhálózat kedvezőbb kialakítását segíti elő. a kormányhatározat megszabja a különböző funkciójú nagy-, közép- és kisvárosok hálózatának rendjét, és biztosítja szerepkörüknek megfelelő, összehangolt fejlesztésüket. gondoskodik továbbá a kis falvak, valamint a szórványtelepülések ellátását biztosító alsófokú központok hálózatának kialakításáról.

az országos tervhivatal elnöke, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, a minisztertanács tanácsai hivatala és a központi statisztikai hivatal elnökei közösen tettek előterjesztést a területi tervezés és tervek rendszeréről. a kormány határozata egységes rendszerbe foglalja a népgazdaság területfejlesztési, területrendezési, településfejlesztési és településrendezési tevékenységének tervezését, rendezi egymáshoz való kapcsolatukat és összehangolja azok időtartamát. a területfejlesztési tervek népgazdasági, fővárosi, illetve megyei szinten, közép- és hosszútávú időszakra készülnek. a határozat tartalmazza a területi tervek különböző típusainak jóváhagyási rendjét, e téren is növelve a tanácsok hatáskörét.

/folyt.köv./  
16.40/e

- 2 -

NF-1640

bb. 54. /a minisztertanács...2.folyt./e

a minisztertanács megtárgyalta a levegő tisztaságvédelme szabályozásának alapelveit. az építésügyi és városfejlesztési miniszter, az igazságügyminiszter, a pénzügyminiszter és az országos természetvédelmi hivatal elnökének közös előterjesztése alapján a kormány megállapította a magyarországon megengedhető minőségi normákat, s az ország egyes területeit védettségi kategóriákba sorolta. a kormányhatározat a levegő tisztaságvédelmi előírásainak megszegőire azonnali hatállyal szigorú bírság kiszabását rendeli el, továbbá foglalkozik az országos levegőtisztaságvédelmi alap létrehozásával és felhasználásával.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mt1/

...-

16.42/e

NF-1640

- 3 -